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(ad. e.y A londoni tanácskozásokról ér- 
kezett első hirek még nem engedik meg, 
hogy a tárgyilagos megfigyelő végleges képet 
alkosson magának erről a furcsa és tipiku- 
san angol politikai sakkhuzásról. De már 
önmagában az a tény, hogy a kerekasztal- 
konferencia egyáltalán nem folyik kerekasz- 
tal mellett, hanem külön tárgyalnak a zsidók 
és külön az arabok, minden más októl elte- 
kintve is, előre megpecsételi ezeknek a tár- 
gyalásoknak a sorsát. Voltak hangok, ame- 
lyek ezt a sikertelenséget előre megiósolták 
nemcsak Jabotinsky hiveinek táborában, ha- 
nem a többi cionista alakulatoknál is. 

Hogyan is lehetne sikere egy olyan ta- 
nácskozásnak, ahol a szembenálló felek 
mindegyike pontosan az ellenkezőjét akarja 
annak, amit a másik? Az arabok ebben a 
tekintetben konzekvensek maradtak huszéves 
ellenállási politikájukhoz és változatlanul 
követelik a szélsőséges mufti-pártiak éppen 
ugy, mint a „mérsékelt" Nashashibi-csoport 
hivei a Balfour-deklaráció érvénytelenitését, 
a palesztinai zsidó bevándorlás teljes leálli- 
tását és a földszerzés megtiltását, azonkivül 
Palesztinának arab állammá való nyilvánitá- 
sát. Husz év alatt az arabok jottányit sem 
engedtek ezen követelésekből, amelyekért 
időközönként véres zavargásokat rendeztek 
az országban. Ezzel a makacs és megalku- 
vást nem ismerő politikával sikerült is azo- 
kat a kétségtelenül nagy szimpátiákat, ame- 
lyekkel az angol és nemzetközi vélemény 
pártfogolta a zsidó nép uj honalapitási tö- 
rekvéseit, az arabok javára hóditani. Ezzel 
szemben a zsidó nép politikája soha nem 
volt intranzigens, sohasem volt határozott és 
céltudatos, hanem mindenkor az engedé- 
kenység és a következetlenség utjain bukdá- 
csolt. Minél nagyobb lett európaszerte a 
zsidó nyomor, annál fonákabb lett ez a zsidó 
politika, mert a nyomoruság és üldözés erős- 
bödésével fokozni kellett volna a zsidó kö- 
veteléseket, annál kitartóbban és következe- 
tesebben kellett volna követelni Palesztina 
kapuinak megnyitását, megfelelő hely ren- 
delkezésre bocsátását és a Balfour-deklará- 
cióban és a mandátumban foglalt államépi- 
tési politika maradéktalan betartását az an- 
golok részéről. És miután éppen ennek az 
ellenkezője történt, az angol és európai köz- 
véleményben könnyü volt azt a tévhitet kel- 
teni, hogy a zsidóknak nincs is olyan nagy 
szükségük Palesztinára, mert hiszen foko- 
zódó nyomoruságuk ellenére sem követelik : 
és ezzel a zsidó politika már eleve az ara- 
bok malmára hajtotta a vizet. Az arabok 
alaposan ki is használták a zsidó politiká- 
nak ezt a gyengeségét és 
hiányát, amelynek következtében egyre elő- 
nyösebb helyzetet vivtak ki maguknak az an- 
gol birodalom intézőinél. 

Ilyen előzmények után ült össze Lon- 
donban a Palesztina-konferencia. Már az a 

l 

mód is, ahogyan a zsidő szervezetek képvi- 
selői megjelentek a konferencián, az arabok 
javára szól. A palesztinai és amerikai, sőt az 
európai zsidóság jelentős részei eleinte észre 
is vették egy ilyen politikai hibának a su- 
lyos jelentőségét és azt hangoztatták, hogy 
a zsidőó népnek nem szabad részt vennie egy 
olyan tanácskozáson, amelyre meghivást 
kaptak idegen államok is, amelyeknek semmi 
joguk sincs beavatkozni Palesztina ügyébe. 
A szomszédos arab államok aktiv bevonása 
a palesztinai kérdésbe egyet jelent a Bal- 
tfour-deklaráció tényleges megszüntetésével 
és a zsidóság képviselői azzal a ténnyel, 
hogy egy ilyen tanácskozáson hivatalosan 
részt vesznek, elvben hozzájárultak ehhez a 
kivételesen sulyos ujabb jogfosztáshoz. 

Erre azt vethetné ellen valaki, hogy ha a 
zsidó nép nem képviseltetné magát a „ke- 
rekasztal"-konferencián, alighanem nélküle 
is döntenének. Ez sulyos tévedés. Sem An- 
glia, sem más demokratikus ország nem dönt- 
ket Palesztina sorsáról a zsidók nélkül, akik 
miatt az egész Palesztina-mandátum létre- 
jött. Ezt nem engednék meg azok az álla- 
mok sem, amelyek a zsidókérdésben érde- 
kelve vannak és évek óta latba vetik politi- 
kai és diplomáciai sulyukat Palesztina ka- 
puinak megnyitása érdekében. Anglia éppen 
most fokozottabban keresi ezekkel az álla- 
mokkal a megegyezést szélesebb nemzetközi 
alapokon, tehát hallgatnia kell rájuk a zsidó- 
kérdés ügyében is. Ilyen körülmények kö- 
zött minden olyan zsidó megnyilatkozás, 
amely jogfeladással, megalkuvással és egy 
képzelt „középut" nagylelkü kinálgatásával 
befolyásolja az érdekelt államok és Anglia 
Palesztina-politikáját, nemcsak káros a min- 

a Inrérly-kormány táv 
február 15-én 

második 
zsidótörvény parlamenti vitáját. A bizott- 
sági üléseken, ahelyett, hogy enyhitettek 
volna rajta, még szigoritani igyekeztek egyes 
bizottsági tagok, amely még lehetetlenebb 
belyzet elé állitaná a magyarországi zsidó- 
ságot. Az ad hoc előterjesztett javaslatokkal 

— Szerdán, 

besot kapcsolatosan Bethlen István gróf volt ma- 
vonalvezetésbelt gyar miniszterelnöők, Rassay Károly és még 

néhány jobbérzésű politikus annyira felhá- 
borodott, hogy otthagyták a bizottsági ülést. 
A parlamenti ülésen a kormánypárt vezér- 
szónokai Krudy Ferenc és Pécsi László let- 
tek, a füűggetlenségi párté Sztranyavszky, 
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denünnen kitessékelt zsidó tömegek szem- 
pontjából, hanem céltalan is. Céltalan, mert ] 
egyezkedésről ott lehet szó, ahol a másik fél 
is hajlandó engedni. De az arabok huszéves 
következetességgel ma sem hajlandók egyet- 
len betüt sem engedni a zsidó Palesztinával 
kapcsolatos magatartásukból, pedig őket nem 
fosztják meg az állampolgárságtól, nem tör- 
lik a céghivatalból, nem veszik el az italmé- 
réseiket és trafikengedélyeiket. Nekik öt sa- 
ját államuk van és akkora területen élnek, 
mint Európa. És mégsem engednek. Nem 
hajlandók még leülni sem a zsidókkal egy 
asztalhoz. 

Hol van itt lehetőség a megegyezésre? 
A londoni konferencia sikertelenségre 

volt itélve, még mielőtt összeült volna. 
Hiszen akkor nincsen semmi baj! - fog 

felkiáltani a tájékozatlan és felületes ember. 
Pedig van baj. A világ ugyanis megint azt a 
következtetést fogja levonni a londoni esetből, 
hogy a zsidók még most is barátkozásra 
csábitgatják az arabokat, még most is haj- 
landók ujabb engedményeket tenni a palesz- 
tinai államterület, a bevándorlás és az or- 
szágépités kérdésében, akkor nincsen olyan 
halálosan szükségük Palesztinára, mint hirde- 
tik. Mert az életveszélyben forgó ember nem 
alkudozik, amikor a haláltól való menekü- 
lése függ kockán, hanem a tiz körmével min- 
denre való tekintet nélkül igyekszik kimen- 
teni magát a veszedelemből. A zsidók nem 
ezt teszik. Tehát nem okvetlenül kell őkes 
megmenteni, nincs feltétlen szükségük Pa- 
lesztinára. Akkor viszont miért ne adjúk 
oda az országot az araboknak, akik husz év 
óta változatlanul és ugy szóval, mint véres 
tettekkel követelik maguknak? Különösen, 
ha a pillanatnyi nemzetközi helyzet szem- 
pontjából ez Angliának is megfelel? 

Egyelőre ezt a tanulságot lehet levonni 
a londoni konferenciával kapcsolatban. És 
közben Európában ujabb zsidó tizezrek vesz- 
tik el az emberi jogaikat, a kenyerüket és az 
otthonukat. Istenem, mi lesz velük? 

eseera 

vósa uj helyzelel 
lereml a magyarországi zsidókérdéshen is 

Budapest. 
kezdték tárgyalni a magyarországi 

majd Rassay Károly és a szociáldemokrata 
párt részéről Payer Károly. Mecsér András 
szélsőjobboldali politikus inditványára a vi- 
tát nyomtatásban is megjelenteti, maid a 
magyar képviselőház irodája. 

Lapzártakor érkezett hirek szerint, az 
Imrédy-kormány helyzete annyira megin- 
gott, hogy kénytelen volt benyujtani lemon- 
dását. Minden valószinüség szerint mérsé- 
keltebb kormány következik, amelyre külö- 
nösen az idegen hatalmi befolyás lecsökken- 
tésének feladata hárul. Bizonnyal ez a vál- 
tozás kedvezőbb mederbe tereli a magvyar- 
országi zsidókérdést is és a „zsidótörvény" 

! 

mai formáiában lekerül a napirendről.



Folyi 
A zsidó ujságolvasó közönség jól ismeri 

a körülményeket, amelyek alapján a londoni 
kerekasztalkonferencia összeült, amely két 
részből áll. Egyszer az arabokkal ülnek le 
tárgyalni az angolok, másszor meg a zsidók- 
kal, holott az igazi „kerekasztal" azt jelen- 
tené, hogy egyenrangu felek foglalnak helyet 
a tárgyalóasztalnál. Lapunk első oldalán 
méltatjuk a konferencia jelentőségét, s ed- 
digi „eredményeinek" rezüméjét, alant csu- 
wán regisztráljuk az ülések lefolyását. 

CHAMBERLAIN BESZÉDE, 
: Zsidóő részről mintegy negyven szemé- 
llylség van jelen, akik sok kitünő világnevet 
elentenek. Ott vannak: prof. dr Weizman 
Chaim. M. Ussischkin, David Ben Gurion, 
prof. Zelig Brodetzky, Mose Shertok, Rav 
Fischman, dr Nahum Goldman, Jakobs asz. 

Ahogy a londoni „kerekasztal" kinéz 
Chamberlain hires esernyője alatt 

szony, dr Stephen Wise, Leonard Stein, Vi- 
scount Bearstead, Marguis of Reading, I. H. 
Hertz, Nagybritania főrabbija, Rav Uziel, 
kRabbi Mose Blau, dr Isak Herízog paleszti- 
nai főrabbi, Jicchak Ben Zwi, dr Weill Haltle 
és Salom Asch. 
: A delegáció előtt Chamberlain tartott 
dvözlő beszédet, amelyben a következőket 
mondotta: 

—– Nagy öröm számomra, hogy Őfelsége 
[kormánya nevében üdvözölhetem a küldött- 
séget, amelyet a Jewish Agency választott 
meg. Ödvözlőm Önöket, mint együttesét azon 
zsidóknak, akik a palesztinai zsidő nemzeti 
otthon létesitésében érdekelve vannak. A 
píllanat nem alkalmas most a kérdések rész- 

letes ismertetésére, amelyek a mi most kez- 
dődő tanácskozásaink tárgyát fogják ké- 
pezni. Amikor először felmerült a konferen- 
cia terve, MacDonald gyarmatügyi miniszter 
ux tájékoztatta az alséházat, hogy a kormány 
egy olyan fórumot akar bekapcsolni a kér- 
Mésbe, amelyet kötnek a mandátum kötele- 
zettségei - zsidókkal és arabokkal egyaránt 

köt a Népszővetséggel és az amerikai 
Egyesült-Államokkal szemben is. A kor- 
mány nem akarja megakadályozni sem az 
arab. sem a zsidó delegátusokat abban, hogy 
esetleg érveket terjesszenek elé a mandátum 
egsetleges megváltoztatására. Legyenek ezek 
a megbeszélések őszinték és szabadok. Előbb 
az arab és zsidó delegátusok kell nyilvánit- 
sák nézeteiket. Őfelsége kormánya mélyen 
fájlalja a palesztinai szerencsétlen esemé- 
gnyeket, amelyek megzavarták a lelkeket, su- 
Uyos anyagi károkat okoztak és bizonytalan- 
ságot hoztak az ország minden községébe. 
Ez alkalommal adózni 

yiik a londdoni kerekasztal konferencia, 
amely dönteni akar Palesztina sorsa felelt 

kivánok annak az 

NEPUNK 

önuralomnak, amelyet a zsidó közösség Pa- 
lesztinában hihetetlen nehézségek és vesze- 
delmek idején tanusitott. Poliikánk a béke 
politikája. Az előttünk álló kérdés nehéz, 
olykor „megoldhatatlan"-nak látszik. Remé- 
lem személyes kapcsolataink elfognak mé- 
lyülni és résztvehetek majd tanácskozásai- 
kon,. 

VWEIZMAN CHAIM VALASZA 
A zsidó delegáció vezetője, Weizman 

Chaim válaszolt a miniszterelnök beszédére. 
Köszönetet mondott a miniszterelnöknek ba- 
rátságos szavaiért. Történelmi asszociáció az, 
hogy ebben a teremben fogadta el a Népszö- 
vetség julius 24-én a végleges palesztinai 
mandátumot, amelyen Ősfelsége kormányát 
az elhunyt lord Balfour képviselte. Mi ele- 
get tettünk a meghivásnak és megjelenünk 
itt Önök előtt, hogy a Palesztina kérdésben 
előterjesszük a zsidó álláspontot. A mi tő- 
rekvésünk Palesztinában mindig a békére 
irányult és bizonyos vagyok abban, hogy ez 
aspiráció összeegyeztethető a mi alapvető 
jogaink fenntartásával. Hisszük, hogy egész 
palesztinai munkánk keserűü szükségesség 
eredménye, Nincs ma keserübb valóság, mint 
az, amelynek a zsidóság kénytelen szemébe 
nézni. - . , 

Jicchak Ben Zuwl, a Waad Leumi nevé- 
ben beszélt, majd Stephen Wise, az ameri- 
kai zsidó kongresszus elnöke, az Egyesült- 
Államok cionista szervezetének alelnöke a 
következőket mondottaz: 
— Talán felesleges, hogy mint amerikai 

emlékeztessem Önt az Egyesült-Államoknak 
a Balfour-deklarációban lefektetett politiká- 
val való történelmi kapcsolataira. Hódolunk 
a ma szellemének, amely mindkét nagy an- 
golul beszélő népet a demokratikus ideál 
iránti odaadásukban és a jóhiszemüség vég- 
ső győzelmében bizakodó reménységben egy- 
befüzi. Vajha megegyezést és kiegyenlitődést 
sikerülne létrehozni a két nép között, ame- 
lyek az Önök birodalmának égisze alatt bé- 
kében élhetnek. 

Ezután Marguis ol Reading beszélt, s 
szavait ezzel fejezte be: Azért vagyunk itt, 
hogy minden erőnkkel közremüködjünk a 
kérdés olyan szabályozásában, amely a zsi- 
dókkal szemben igazságos, az arabokkal 
szemben fair és Nagybritániához méltó. 

Az angol kormány megbizásából az űlé- 
sen résztvesznek Lord Halifax külügymi- 
niszter, Malcolm MacDonald gyarmatügyi 
miniszter, R. A. Buttler külügyi alminiszter 
és több materiális főtisztviselő. 

Az ünnepélyes ülést követő legközelebbi 
megbeszélésen Weizman professzor 
ujabb beszédet mondott, amelyben kifejtette 
a Jewish Agency álláspontját. A Balfour- 
deklaráció teljesitését és a palesztinai man- 
dátum végrehajtását követelte, hogy fektes- 
sék le ismét, hogy a zsidó bevándorlás 
egyetlen kritériuma Palesztina gazdasági fel- 
vevő képessége. Nyujtsanak jelentős kedvez- 
ményeket zárt zsidó mezősazdasági települé- 
sek teremtésére. Weizman polemizál Mac- 
donald egyik alsóházi beszédével, amelyben 
azt mondotta a miniszter, hogy Balfour és az 
1917-es angol kormány nem láthatta előre, 
hogy a közép- és kelteurópai zsidókat eny- 
nyire üldözni fögják és hogy emiatt Palesz- 
tina tömegvándorlás céljait kell szolgálja[?!] 
Weizman szerint a deklaráció célja az volt, 
hogy dokumentálja a cionista törekvések 
iránti szimpátiát és az volt a cél, hogy Pa- 
lesztinában menedékotthont létesítsenek a 
zsidók nagy tömegei számára. Enyhe hangon 
bírálta azt a tényt, hogy meghívták az arab 
államokat a londoni konferenciára. Mi nem 
akarunk uralkodni az arabok felett, hanem 

zött, kergetett zsidóság 

1930 február 17. 

velük együtt a „nem uralkodni és nem el- nyomottnak lenni" elv alapján együtt dol- 

EÉEzután kővetelte a rend Helyreállítását Palesztinában és vétkesnek mondotta az an- gol kormány ingadozó politikáját. 

MACDONALD AZ ARAB- DELEGÁTUSOKNÁL. 
Az angol-zsidő gyülés berekesztése után MacDonald miniszter a Carlton-szálló- dába ment, hogy a Nashasibi-párt delegátu- saival tárgyaljon. Ezt követőleg a gyarmat- ügyi miniszter a mufti képviselőit látogatta meg. A Nashasibi párt élénk tevékenységet fejt ki az arabság között. A Saint-Jaimes- palotában folytatták azután az arab—angol tárgyalásokat. MacDonald vitatta Weizmen egyes kitételeit. Megmagyarázta, hogy értel- mezte az angol kormány a Balfour-deklará- ciót és a palesztinai mandátumot Megemlitjük még, hogy a londoni nagy zsinagógában február 19-én nagy istentiszte- let lesz, amelyen imákat fognak mondani a konferencia eredménye érdekében, Az isten- tiszteletet dr Hertz grandrabbi, dr Hertzog palesztinai érandrabbi és Stephen Wise ame- rikai főrabbi fogják levezetni. : 

A manyváradi miközsések 
duászünmepsége : 

apána halála alkalmából 
A nagyváradi ortodox zsidó hitközség képviselőtestülete vasárnap délelőtt közgyü- lést tartott. Napirend előtt Ullman István elnök kegyeletes szavakban emlékezett meg . Pius pápa haláláról, akit. mint az üldö- 

nagy védelmezőjét aposzírofált. A közgyülés tagjai állya hall- gatták végig az elnök parentációiát, majd elhatároziák, hogy részvétátiratot intéznek a nagyváradi katolikus egyház fejéhez, amely- ben részvétüknek adnak kifejezést. A beje- lentés után Riff Emánuel főkántor meginditó hangon mondotta el a „Kél molé rach- mim"-ot. 
A nagyváradi nyugati szertartásu hit- község vezetősége elhatározta, hogy a XI. Pius pápa elhalálozása alkalmából gyászün- nepséget rendez, amelyet február 11-én, szombaton délelőtt meg is tartottak. Welsz Jenő főkántor a nyitott frigyszekrény előtt elénekelte a „Kél molé rachmimot", utána pedig a zsidó árvaház gyermekei kaddist mondottak az elhunyt lelkiüdoéért. A gyász- ünnepségen sokan vettek részt a nagyváradi zsidótársadalom köréből és megilletődéssel hallgatták a gyászünnepséget, amelvet a zsidóság nagy szószólójának érdekében tar- 

tottak meg. 
A pápa halála alkalmából megtartott gyászünnepségek a város keresztény társa- dalmában is megelégedést keltettek és a zsidóság együttérzésének tudják be a nagy egyháziő elhalálozása alkalmából. 
Emer 
- TÓRATEKERCCSEL AJÁNDÉ- KOZTÁK MEG STREICHERT. (Berlin.) Julius Streichernek, az Angriff szerkesztő- jének ötvenedik születésnapja alkalmából 

Nürnberg városa egy 15. századból szár- 
mazó tóratekercset adományozott, amelyeta 
nürnbergi főzsinagóga alapkövében találtak. 
Az ajándékot ürnbere főpolgármestere nyujtotta át Streichernek a következő sza- vakkal: „Streichert illeti meg ez a tórate- kercs, mert husz éve harcol a világ legna- 
gyobb ellensége, a zsidóság ellen és mert d volt az, aki a nemzeti szocialista kormány- zat hatodik esztendejében felhatalmazást adott a nürnbergi zsinagóga lebontására, amelynek alapkővében találták a tórateker- 
cset." 
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A pápa halála 

/Azok, akik a zsidó dogmákban mindig 
csak a maradiságot és elfogultságot keresik 
— zsidók és nemzsidók egyaránt – talán 
nem is tudják, hogy van egy ősrégi felfogás, 
amely azt vallja, hogy a „chaszidé ümajsz 
hoajlom," a többi népek bölcs és jó szelle- 
meinek is része van az üdvösségben. Akire 
ez korunkban legjobban illik. az a katolikus 
egyház most elhunyt legfőbb irányitója, XI. 
Pius pápa, aki minden támadás és gunyoló- 
dás dacára, amelyben a nemzeti szocializ- 
mus részesitette, mégis kitartott szilárdan 
elvei és eszméi mellett. XI. Pius pápa a szó 
legnemesebb értelmében pacifista volt, aki 
irtózott a háboru gondolatától és valóban 
átérezte és hirdette a „szeresd felebaráto- 
dat, mint önmagadat" jelszavát. amely hiléli 
magasságokból jutott a keresztény vallás- 
alapitón keresztül az egyház közkincsévé. 
Hirdette a békét és hirdette a faijgyülölet 
elleni harcot, amely az egyház alapiainak is 
megrendülését jelenti. 

Tizenhét évig uralkodott 500 millió lé- 
lek fölött XI. Pius pápa és uralkodása a 
jobbra és nemesre törekvő emelkedett em- 
beri lélek legszebb megnyilatkozása volt. 
Természetes, hogy elgondolásainak. törek- 
véseinek egyenes íirányvonalában állott a 
zsidókérdés körül elfoglalt álláspontja is. 
Sokszor felemelte szavát a zsidóüldözések 
ellen, mert senki rnem érthette meg jobban, 
rid é azi, haxy nem lehet a zsidó erkölcsi 
rörvényeret bratális módon támadni és sár- 
batiporni, amikor a keresztény vallás alapjai 
is az ótestamentum szilárd pillérein épült 

fel. És össze kell omlani 500 millió hivő ka- 
tolikusban minden hitnek, ha ezeket az osz- 
lopokat odadobják a gyülölet barnán taj- 
tékzó hullámainak. A pápai elgondolások 
leghübb őrzője az a Faulhaber biboros is, aki 
élete veszélyeztetésével hirdeti Münchenben 
a gyülölet véges és bünösen emberi ijelsza- 

a Este Jeruzsálemben 
Hrta: EDOUARD HERRIOT, 

a francia képviselőház elnöke 

Hdouard Herriot, a legesélyesebb leendő 

kőztársasági elnők rőviddel ezelőtt utazta 

be a szentfőldet. Ezt a megkapó szépségű 

hbhangulatos képet visszatérte után adta 

köőzre. 

El-cantara pályaudvarán felszállunk az éjjeli vo- 
natra. A pályaudvar telve van angol katonasággal: 
közeledünk Palesztina és a zavargások felé. Korán 

reggel Lyddában megáll a vonat. A tájék csőndes 
és nyugodt. Egy zsídó barátom azonban már közli 

velem sulyos aggodalmait. A környéken sok a kato- 

nai temető, a világháboru maradványai 

A levegőben uszik az íillatár, kőzel vagyunk a 

tengerhez és az ember szeretne megszabadulni azok- 

nak az eseményeknek szomoru emlékétől, amelyek 

ezt a tájat annyiszor vérbe boritották. A narancsfiák 

Mlatoznak, tiszta és ragyogó tetők mellett. Piroslábu 

gólyák lassu kényelemmel repülnek a mezők felett. 

A bokrokon biborlik a gránátalma veres virága. 

A zsidók, akiket oly sok helyen üldőznek gyűü- 

lőlködve, itt gazdaggá és naggyá tették városukat, 

Tel-Avivot. Igy váltották valóra Ezékiel prófétájuk- 

nak jóslatát, aki szintén űüldőzőtt ember volt és akit 

fogolyként víttek Bábelbe: „Azokhoz fogok eljőnni, 
akik Tel-Avivba költőztek, azokhoz, akik megma- 

radtak a Kebar folyó mellett... és hét nap mulva 

szólott hozzám a Mindenható Isten". (Ezékiel III. 15.) 

NéPüNKKKk 

vával szemben a szeretet istenien-emberi 
örök igazságát. És Innitzer bécsi hercegér- 
sek az, aki nem értette meg a katolicizmus, 
illetőleg a krisztianizmus lényegét, elszédült 
a barna uniformisoktól és lakkcsizmák dü- 
börgő lépteitől, elhagyta a pápai bölcseség 
irányvonalát, amiért is ép azoktól kellett 
bünhődnie, akikhez bizalommal lekötötte 
magát. 

Most az egész világ gyászolia a 81 éves 
korában elhunyt egyháztfő halálát. Ötszáz- 
millió hivő szivébe költözött a gyász. És nem 
tagadjuk, hogyha vallásilag rettentő szaka- 
dék választ el bennünket a katolicizmustól, 
emberi együttérzéssel és gyásszal gondolunk 
erre a nagyszivü bölcs férfiura. aki most 
örökre távozott a Vatikán márvány és- ara- 
nyozott termeiből. 

Imádkoznunk kell azért, hogy a pápa 
utóda ugyanolyan emelkedett szellemü le- 
gyen, mint volt a most elhunyt pápa, aki 
annyiszor emelte fel szavát az emberi bes- 
tialitás és kegyetlenkedés ellen. A zsidóság 
nagy védelmezője a most elhunyt pápa és 
bizunk abban, hogy ezt az emelkedett szelle- 
met átveszi az uj pápa is. 

Keletről nyugatra - nyugatról 

kelelre 

Alis harminc éve annak, hogy az erdélyi 
pályaudvarokon keletről jött zsidó mene- 
kültvonatok futottak keresztül. Keletről jöt- 
tek batyuval a hátukon, gyermekekkel, ke- 
vés pénzzel, sok riadtsággal arcukon és 
mentek a békés, megértő, nagy és hatalmas 
nyugat felé. Harminc éve ennek és ez a rőö- 
vid emberőltő megérlelte a másik metamor- 
fózist. Most is vonatok futnak át az erdélyi 
pályaudvarokon, de az irány most egészen 
más. Most nyugatról jönnek a zsidók és 
mennek kelet felé. Itt is megmutatkozik az, 

Judában vagyunk, a hegyek, szakadékok és pa- 

takok országában. Ránktőr a mult, beburkol minket, 

megőlel. Megérkeztem arra a régi főldre, amely Áb- 

rahámé, Izsáké és Jákóbé volt, amelyet megjőven- 

dőlt Mózes és melyet elfoglalt Józsua. Ott vagyok 

most azok kőzt a történetek és legendák kőzőtt, 

melyek betőltőtték itjuságomat: a fáraók zsidóüldő- 

zése; Salamon és fényes bírodalma; a babiloni fog- 

ság; a makkabeusok kűzdelme; Heródes stb. Sza- 

badgondolkozó vagyok. Mindenféle dogmától men- 

tes. És mégsem tudom megindulás nélkül kővetni 

ennek a népnek a tőrténetét, melynek az a hiíva- 

tása, hogy üldözzék. Mint kisgyermek, vidéki szülő- 

városomban már lelkesedtem Makkabi Judáért. Most 

ime én is bevonulok Jeruzsálembe, mint egykor ő, 

bár szerényen és diadalkocsik nélkül. Ennek a bű- 

vős országnak minden legkiíisebb részletét szeretném 

magamba felfogni. 

Már el is hagyjuk a zsídóország sikságát: Jeru- 

zsálem 800 méter magasan fekszik. A vasut emelke- 

dik. A nyájak kőves, meredek lejtőkön legelésznek. 

A fű és a bokor barna. Most elhagytuk a filiszteu- 

sok főldjét és feltámad lelkemben Sámson alakja, 

aki legyőzte őket. Valaha nagyon nehezen értettem 

meg az ő történetét, sokat tőrtem a fejemet külőnös 

rejtvényein, a szamár álkapcson, mellyel ezer filisz- 

teust őlt meg. Őszíntén bevallom, hogy a róla szóló 

tőrténetek nagyon valószinűtleneknek látszottak előt- 

tem. Sokkal inkább megértettem az ő tengerparti 

utazásait, Gáza felé. Egy vizesés mellett (talán 

Ouadi-Es-Sarrar lehetett) találkozott Delilával, a 

kémnővel. De a hét kötelet, melyet afiliszteuso k ki- 

amit annyiszor handoztatunk. Hogv a zsidő 
okos „fűr sich", de népi öntudat. előrelátas 
távol áll mentalitásától. Akkor is ott volt a 
Fekete-tenger, akkor is voltak kikötők és 
akkor is létezett már török uralom alatt — 
Palesztina. Már ismerték Herzlt. létezett a 
cionizmus, már többször összegvültek Bázel- 
ben és amikor megindultak a zsidók, — 
mégis nyugatra mentek. Berlin felé vették 
utjukat, meg Páris felé. 

S most a folyamat ujra megindult, Visz- 
szafelé. A zsidó tragédia alié három évtized 
alatt megismétlődik retrospektiv uton. Most 
nyugati zsidók jönnek át és mennek — Pa- 
lesztinába. Hitler kellett jöjjön, s előbb vi- 
lágháboru, földet megreszkettető katakliz- 
mák, mig eljutottunk oda, hogy az össze- 
visszaság helyet „célt" kapott a zsidó össze- 
vissza szaladás. Mennyivel szilárdabb pont! 
Palesztina, ahol végeredménvben történelmi 
jogaink vannak, ahol lehetősés van arra, 
hogy ne, mint minoritás éljünk. amit sehol at 
világon nem tehetünk meg, csak ott. Több- 
ségben csak ott lehetünk és blaszfémia, go- 
nosz önzés, amikor Chamberlain més mindis 
Tanganyikát akarja adni a Szentfőld mel- 
lett. Hatmillió keleteurópai zsidó kell kiált- 
sa egy emberként, hogy nem akar a keletről 
nyugatra és nyugatról keletre való folyto- 
nos és tragikus vándorlásban élni. Nyuga- 
lomhoz akarunk jutni. Az apák mentek ak- 
kor keletről nyugatra és a évermekeik most 
megteszik az utat visszafeléé. Nem elég a 
könny és a jaj, hanem segiteni kell magun- 
kon, Legyen már vége ennek a folytonos 
népi tragédiának. Ennek az örökös népván- 
dorlásnak. Legyen már vége mindennek, 
mert a zsidóságnak nyugalomhoz kell jutni. 
Kétezer év után – nyugalomhoz. Joga van 
hozzá és ezt ki is kell követelie. Nem aka- 
runk többé ilyen vonatokat látni. Elég volt 
harminc év alatt megérni a sorsváltozást. 
Akkor keletről—nyugatra és most viscra... 

l 

A rabbik még mindig nem 

látlják. .. 

Aki mint néző és hallgató résztvett ax 
erdélyi ortodox Központi Iroda legutóbbi 
választmányi ülésén, az megdöbbenten látta, 
hogy rabbijaink ma sem érzik át az idők pa- 
rancsolta szitudció komolyságát. Freund Iz- 

kerestek, széttépte az óriás és csak harmadszorra 

csalták ki belőle az ő titkát. 

A vőlgyet még megtőlti Sámson emléke. Mutat- 

ják a barlangot, ahol rejtőzkődőtt és apjának, 

Manoachnak sírját. Azt olvasom egy nagy írancia 

tudósnak, Lods Adolí-nak a zsidókról szóló történe- 

tében, hogy a Sámson-kultusz nem volt más a résgi 

hébereknél, mint a hősők imádata. A filiszteusok, 

kik gazdagok és jól voltak felfegyverezve, ugy, 

amint őket III. Ramses domborművein látjuk, gyak- 

ran megtámadják a hegyekben lakó zsidókat. Sám- 

son ugy tűnik fel egyszerre, mint egy óriási, alkd 

megvédi ősei főldjét. Názir ő, olyan ember, akd 

államának szentelte egész életét és akinek minden 

ereje, szellemi és testi, a hajában van. Lods azt ál- 

Utja, hogy a muzulmán hősők és zarándokok, a 

hadsik is, életük vége felé s utjuk befejezésekor le 

levágják hajukat és eltemetik. ' 

Igy kisér el engem Sámson legendája ezeken a 

pusztaságokon keresztül. Itt szűlettek a vallások, 

melyek még ma íis minden órában, minden nap 

uralkodnak az emberiség óriás tömegein. Itt, ezen a 

főldőn, ahol most járok, a filiszteusok földjén, me- 

lyetők hódítottak meg előszőr és mely nekik kőszön- 

heti máig is nevét: Palesztinát. Az ember végignéz 

a szaggatott vőlgyeken s megállapítja, hogy itt egy 

más világ, más politika és más államisás uralko- 

dott, mint azokban a nagy, sik birodalmakban, me- 

lyek a folyamok mellett terülnek el: Egyiptombaun 
és Mezopotámiában. Különös főld. Olajfák és fűge- 
fák hálintanak felénk, meglepően kopár helyeken 

auszik magasba a szőllő. Vad méhek dőnének csa- 



rael reghini-szászrégeni főrabbi felvetette a 
mának legaktudlisabb kérdését. a zsidő emig- 
rációt. Kétféle vélemény volt, amely lassan- 
kint kijegecesedett. Az egyik vélemény ugy 
szólott, hogy az Irodának nem feladata ez- 
zel foglalkozni, hanem külön szervet kell 
détesiteni. A másik felfogás az volt, hogy: 
lkell foglalkozni, azonban csak azon külföldi 
lnagy émigrációs szervezetekkel való együtt- 
nüködéssel, ahol a tekintetbe jöhető terü- 
detek Afrikának exotfikus és Délamerikának 
különböző félexotikus országaiban feksze- 
nek. A harmadik megoldás, amely olyan 
egyszerü, mint a kétszer kettő és oly vilá- 
gos, mint a nap az égen: nem is került napi- 
vrendre. Palesztina, Erec-Jiszrael. a Szent- 
föld — szegény – elsikkadt az erdélyi 
rabbik, az ortodox világi delegátusok kon- 
ferenciáján. 

Szegény Palesztina, vagy ahogy helye- 
sen nevezik, Erec Jiszroel, nem szerepelt 
ott, mert még mindig nem eléggé „szalonké- 
wes" az ortodoxia hivatalos berkeiben. Hiába 
állanak vándorbottal kezükben a belet- és 
középearópai zsidó milliók: a főrabbi urak 
Enkább bantu-négerek közé, meg zulukafer 
törzsek mellé akarják vinni az üldözött zsi- 
dókat, mint a „cionista" Palesztinába. Mint- 
ha humbug volna mindaz, amit imádkoznak 
naponta tizszer Palesztináért,. mintha Tan- 
ganyika, vagy Kenya, vagy legjobb esetben 
Bolivia felé mondanák el a semoné-eszrét és 
nem a mi ősi országunk felé. Elfelejtik, hogy 
n hitleri uralom óta körülbelül százezer ül- 
dözött zsidónak adott menedéket a szent or- 
szág, holott másutt az exilium keserü benye- 
rét eszik tonább széjjelszórtan a végleges 
megoldástól ezerszerte távolabb. mint régi 
Vakhelyükön. 

Nagyon bornirtnak, nagyon ügyefogyott- 
nak kellene tartsuk a zsidő tömegeket, ha 
még mindigs azt hirdetnénk, hogy a „rabbik 
fudják, mit csinálnak." Távol áll tőlünk a 
Pritika, mert hiszünk abban, hogy a vallás 
őrzői, a zsidó tradiciók bajnokai. de nem is- 
merik fel a mai idők rettentő keserü tragi- 
Eumát és még mindig azt hiszik, hogy a bé- 
Bés nyugalomnak csendes vizein uszik a zsi- 
dóság meglékelt hajója. 

Az utasok érzik, hogy a hajó végzetes 
Rékez kapott és sülyed. A hivatásos kormá- 
nyosok pedig nyugodtan nézik, hogy mikép- 

a 

ánbokrok felett. Ez a föld olyan, mintha az Anok- 
ban járnék, ahol barna és piros hegyírózsák te- 
nyésznek a sziklákon. Még egy pillanat: egy barlang 
száját látjuk: itt lakott Sámson. Azután felérünk a 
fensikra. Megjelenik ujra a dus nővényzet. Friss he- 
gyi levegő csap felénk, négyszősletű fehér házak vil- 
HMannak fel a napban. És ez már Jeruzsálem... 

..Bzen a helyen állt valaha a Templom, kőrül- 
géve oszlopok százaitól. Bzer évvel a mi időszámi- 
tásunk előtt építették. 598-ban felgyujtották. A per- 
gsák megengedték, hogy ujra felépüljön. Most mecset 
áll a helyén s a mecsetben egy szent szikla. Ezen a 
sziklán áldoztak a régi zsidők mindennap. Istenük- 
nek iítt mutattak be egy borjut és két bárányt. Még 
a muzulmánok is azt mondják, hogy ez az első 
bely a főldőn, ahol az Egyistent isazán tisztelték. 
Igy egyesíti ez a hely a zsidóság, a kereszténység és 
az izlám minden szent emlékezetét. 

A zsídó hít azt tartja, hogy 
ukarta Ábrahám feláldozni fiát, Izsákot. Mohamed 
fanítványai azt vallják, hogy az ő prófátájukat itt 
tette le a szárnyas lő. És ez a szíkla emelkedeti 
wele az ég fel 

De minden legenda és mindén babona és min- 
Mden zavar és minden ősszevisszasád dacára e hely- 
mnek mágikus hatása van. Talán azért, hogy őssze- 
egyeztesse a különbőző vallásokat. 

Egy sejk vezet mínket a mecsetben. Bűszkén 
mondja: Salamon, Dávid és Ábrahám imádkoztak 
ebben a templomban! Erre megszólal mellettem pá- 
Mer Vincent, szeretetreméltő kalauzom: Ugy-e, meg 

ezen a sziklán 
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pen sülyedünk. A tragikus különbség mégis 
az, hogy mig az igazi hajóskapitány csak 
akkor viszi lakatlan földre a haió utasait, 
mikor már nincsen más mentség, addig „ők" 
egyenesen az afrikai elhagyott partokra 
vágynak és nem emberlakta helvre,. vissza, 
haza – az Erecbe. 

Mi ez, ha nem végzetes vakság? Mi ez, 
ha nem valami átok, amely nem engedi, hogy 
tisztán lássanak? Még mindig megdültani azt, 
hogy vallásos zsidó cionista szervezetekkel 
kapcsolódjanak össze a kivándorolni akaró 
fiatalok. Még mindig a régi rozsdás fegyve- 
rek, s nem látják, hogy a kivándorlásra 
kész és sok tekintetben arra kényszeritett 
fiatalság nem tud várni és nem akar menni 
a vad négerek közé. Nem akar. csak Palesz- 
tinába. És ott a vallásos zsidó ifjak csak 
erősitenék azt a szellemet, 
rabbik mindenütt megvalósitani szeretnének, 
csak nem ott, a Jordán partjain 

Hidába volt a világiak felvilágositó szava, 
azoké, akik a néppel és a nép között élnek. 
Ne vegyék sértésnek. vagy bántásnak az er- 
délyi főrabbi urak, ha megmondiuk, hogy 
biztosnak látszó stallumaikban nem érzik a 
zsidó tömeg vágyát, baját és jajkiáltását. 
Még mindig ott tartanak, hogy beszélnek. A 
— ház ég és még mindig csak esőért imád- 
koznak. Holott nekik is hordani kellene az 
oltáshoz szükséges vizet. Nem teszik? A ház 
ég és ők még mindig arról csevegnek, hogy 
melyik biztositónál kellene a házat bebizto- 
sitani. , 

Holott nem lehet, mert már látja min- 
denki a lángnyelveket. Nincsen egyetlen 
„biztositó" sem a horizonton. Oltani kellene 
a tüzet és fogják is a „pose" cionisták. Ök 
addig csak vitatkozzanak, tárgyaljanak, 
amig egyedül lesznek, a zsidó milliók pedig 
az oltásnál vannak és szegénves cók-mókju- 
kat ki fogják menteni - Palesztinába. 

Hát de Valera is? 

Nincsen olyan ujságolvasó ember a vild- 
gon, aki nem ismerné Esmon de Valera ne- 
vét, az ír szabadságharcosét, a jelenkor egyik 
történelemalakitó érdekes figuráját. Érdekes, 
hogy most, amikor a fajkutatás annyira di- 
vik, mit állapitottak meg de Valeráról? 
Esmon de Valera nem ős-ir, mert apja Mdl- 

kellene érteniők egymást az Egyistent hívő vallá- 
suaknak? Valaha zsidók, keresztények és arabok 
békésen talélkoztak itt és együtt imádkoztak Sala- 
mon szent templomának helyén. Miért níncs ez még 
ma is így? 

Sajnos, ma ez már nincs így. Ma angol rend- 
örők álmak a síralomfal előtt, amely Herődes ide- 
jéből megmaradt. Magában a mecsetben béke van, a 
márványkockán egy ulema ül, jogi előadást tari Ma- 
tal araboknak. Az egyik ablakon becsap a napfény 
Josfát völgyéből. Igen. De mi van odakint? Minden- 
nap őldőklés és gyilkosság. Gépfegyvereket is hal- 
lani. A szeretet igétt, ugy látsizk, ítt mindenki 
elfelejtette. 

e 

Mikor kijöttünk a szent sírtól és befejeztem 
szerény kutatásaimat, hallom, hogy a Ferenc-rendi 
barátok himnusza zeng föl teli kórusban: Aurora 
caselum purpurat. Egy finom, gyengéd napsugár ér- 
kezik még Josatát vőlgyéből. Feltűnik Heródes tor- 
nya. Itt folyt le Títus osíroma Jeruzsálem ellen. A 
Jéthatáron megjelenik a bethlehemi hegység. Inkább 
csak sejtelem a nővekvő homályban. 

Nyenkor legszebb volna, ha csak kis lámpák ég- 
nének, apró mécsek a házakban. Felmegyünk az 
Olajfák hegyére. Ime, ítt is temető: a világháboru 
engol halottai, Hát az emberek még itt is ölik és 
gyilkolják egymási tovább? 

A héber egyetem. Zsídó tanárok jönnek elém, 
kiket a legkülönbözőbb országokból üztek ki. Visz. 
szajöttek ide, az ősi templom mellé, ahonnan szín- 
tén a gyülőlet űzte ki vajaha őket. Udyariasan és 

Most derült ki, 
nus származásua, — ftehát zsidó. 

legnagyobb angol államférfiak 

amelvet a fő- 

csemáne kertbe. 

Ezűst leveleik csillognak a homályban, zízegve, mint 

fából származott és a forradalmár szabad- 
sághősnek gyanus civil foglalkozása van. A 
matematika tanára, s ehez fehetsége van. 

hogy de Valera apja maran- 
De Valera 

is... eszerint ő a második spanyol-zsidó, 
aki Nagybritánniában miniszterelnöki rangot 
visel és nevéhez egy darab világtörténelem 
füződik. : 
Az első Disraeli volt. aki később, mint Lord Beaconsheld, származása ellenére is a 

közé számit. 
Még a zsidók iránt épenséggel nem barátsá- 
gos Bismarck is így nyilatkozott, amikor azt kérdezték tőle, hogy kit tart a kor legna- 
gyobb diplomatájdnak, azt válaszolta: Hogy kit tartok én legnagyobbnak. azt nem árul- 
hatom el, de utána mindjárt Disraeli követ- 
kezik.... Amikor a berlini kongresszus 
nem a legjobban végződött az oroszokra 
nézve, azt mondotta Bismark: Az öreg 
zsidó alaposan megadta nekik!..." 
.A ,„Hatal zsidó is alaposan megadta 
Angliának, mielőtt kibékült volna vele. Az 
irek nem kérték tőle árjasága kimutatását, 
mielőtt megengedték volna neki. hogy ki- 
harcolja az ir függetlenséget. És ha az ango- loknak sok borsoi tört is az orra ald, 
mégsem vágták a fejéhez, hogy „zsidó". Mi 
zsidők viszont már leszokunk lassankini ar- 
ról, hogy „büszkék" legyünk. Már nem di- 
csőség, ha de Valera zsidó ősöktől szárma-- 
zik, aki a legrettenhetetlenebb hősök egyike, 
aki a világtörténelem 
Csak megállapithatjuk, 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ gE resfauramt kőser 

Bucuresti, sir. Carol 32. I. emelet 

Tüchtiger ny" , vwelcher gute 
mybp besitzt, mit kieiner Familie, Rumá- 
nischer staatsbürger, sucht wasfür immer 
eine Stelle, eventuell auch rstn und gyz/ 
bei einer Gemeinde. Abtrátung vergütige. 
Adresse: Orth. sakter Támáseu, jud. Bihor. 

szertettel üdvőzőlnek. Velük megyek le a héber 
egyetem kertjébe, ahol perzsiai ordonatfák mámoro- 
san illatoznak, ahonnan látni a barna judai hegysé- 
get, a távol víllódzó Holttengert, Moab hegyei már 
Hla fátyolba burkolódznak az estben. Jerichót és a 
Nébó hegyét, ahonnan Mózes meglátta az Igéret. 
főldjét, éppen hogy sejteni lehet. 

Megdőbbenek attól a keserűségtől, amellyel 
helyzetről beszélnek és megíjedek szomoru szeműk- 
től. Igen: folyik tovább az üldőzés szakadatlanul, az 
emberek tovább győtrik egymást! Leszállunk a Ge- 

Az őreg olajfták mozdulatlanok. 

őreg, levél-pénzek. Hirtelen egy lővés hallatszik. Az- 
tén egy gépfegyver ugat. Kisérőm összerezzen. Me- 
gínt folyik hát a vér abban a Jeruzsálemben, mely, 
mint egykor, ugy telve van forradalommal és láza- 
dással. Az égen véres felhő uszik végig. 

De mégis meghallom Jeruzsálem üzenetét. Mert 
Jeruzsálem tanít ma is valamennyiűnket. Mindenkít, 
akiben jóakarat van és szellem. 
biszi, hogy cívilizáltabb, mint a mult. Pedig ez a 
mi korunk tele van űüldőzéssel, gyüűlőlettel, háboru- 
val, ez a mi korunk a barbárságot nem sejtett fokra 
emelte és a butaságnak olyan fegyvereket adott ke- 
zébe, mint még soha. 

Jeruzsálem mégis tanít. Itt végezte ki a nyers 
római erő Azt, Aki megvédte a szegényeket és a 
főságot prédikálta. De az emberiség nyomába sze- 
gődött. Az emberiség utánament. Lelkesült érte. Vé- 
res lábnyomát kővette. És az emberiség szűnet nél- 
kül kőveteli a szelidség és jóság, az fgazság uralmát. 

Bzt kővetelt, És ezt nem éri el soha. 

azért 

szinpadán szerepelt. 
hogy de Valera is... 

A mi korunk azt 
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Egy kis megfigyelés kincses Kolozsváron 
------—-—-------—------------- 

N menekültek várásá 
máramarosi zenés lakod 

BGYVELBG. 

Kolozsvár, február közepén. Egy ujabb láz fogta 

el ma Erdély zsidóságát. Nem hiba, sőt szép és di- 

csérendő ez a felbuzdulás, mert emberek százain 

segit és megmutatja, hogy van még zsidó sziv. Ez 

az, amire azt mondják, hogy a zsidó nem hagyja 

éhenhalni testvéreit. Ez az ugyneveztt „emigrációs" 

láz teljesen hatalmába keritette a kolozsvári zsidó- 

ságot is. Kezdődőtt Aradon. Folytatódott Alba-Ju- 

Hán és Brassóban, amikor a 720 főből álló emigrá- 

ciós-transport vonat futott keresztűül Erdélyen, hogy 

Constanzán át Palesztinába jusson. Az a hajó, ame- 

lyen ősszesen 850-en voltak, már régen ott is van. 

Most más irányból ment keresztűül egy vonat, 

amelyről legutóbb irtam. Ezt a 160 főnyi tábort, 

akárcsak Nagyváradon, Kolozsvárott is hatalmas tő- 

meg fogadta. Ellátták őket minden jóval, ennivaló- 

val és az egyik kolozsvári zsidó klubban tiz perc 

alatt 15.000 leit gyűjtöttek őssze. Ez csak a vasár- 

napi transzport volt, de amikor ott jártunk a kin- 

cses városban és eljutottam a két hitkőzség iro- 

déiba, meglepetéssel láttam, hogy a két hitkőzségi 

főtitkár le nem teszi kezéből a telefonkagylót. Foly- 

ton csak egyforma választ adnak. 

– Nem avízálták őket. Nem tudunk róla. 

Amint megtudom, ujabb emigrációs vonatot 

vártak. A közönség azonban még az autentikus fel- 

világositásnak sem hisz, hanem állandóan látni cso- 

magokkal kis csoportokat menetelni a vasutállomás 

felé, abban a feltevésben, hogy hátha mégis jöttek 

— csak a hitkőzségnél nem tudják. Holott nagyon 

jól tudják. De a felajzott idegek nem nyugszanak. 

Adni akarnak, tenni akarnak, sőt, ahogy az egyik 

zsidóval beszéltem, még azért is mennek, hogy jól 

kisirják magukat a zsidó szerencsétlenség láttán. Ez 

nem „szadizmus", hogy más baján „őörvendjen", ha- 

nem inkább egy ,sziveterősitő", egy őrőkidőre szóló 

mementó arra, hogy van zsidó egyűttérzés és mi- 

lyen jó is inkább adni, mint segitségre szorulni. 

A HIVATALOS AkCIó. 

Külőnben, amint minden nagyobb 

rosban, a két hitközség karőltve elhatározta, hogy 

egyűttesen létesit egy megfelelő szervet,. amely eze- 

ket az űgyeket intézze. Létre is jőtt ez a segitő szerv 

László Jenő gyáros vezetésével, aki egészen nagy- 

stilű módon vette kézbe az űgyeket és hathatós tá- 

mogatásban részesiti az emigrációt. Ebben a nagy és 

dicséretes munkában vannak munkatársai, akik fel- 

buzdulva az ő munkáján, mindent megtesznek an- 

nak érdekében, hogy a kolozsvári zsidóság számá- 

nak és tekintélyének, áldozatkészségének arányában 

vegye ki részét ebben a szép munkában. 

AMI Az ORTODOX BERKEKBEN VAN. 

Az ortodox hitközségben még mindig vannak 

ellentétek. Ma már lecsillapodtak a kedélyek és a 

hitkőzségi munka folyik, azonban a jelenlegi veze- 

tőség és a főrabbi közötti ellentétet mégsem tudják 

másképen kikűszöbőlni, minthogy egy választott bi- 

róság elé kerűl az egész komplexum. A két fél már 

megnevezte a maga biráját, csak a két biró nem vá- 

lasztott eddig elnőkőt. Ahogy ez megtőrténik, azon- 

nal ősszeűl és remélhetőleg végleg megoldja ezt a 

régen vajudó és a zsidóság javát nem nagyon elő- 

mozditó kűlönőös ellentétet. Az erdélyi közvélemény 

örőmmel látná már és elvárja az űgy békés és mi- 

előbbi likvidálását. 

erdélyi vá- 

KIKERESZTELKEDÉS. 

A zsidóő őntudat ebben az emporiumban egé- 

szen magasan, vagy ahogy mondani szokták, „fen- 

nen" lobog, azonban mégis akadnak olyanok, akik 

elhagyják a zsidó kőösséget. Kevesen vannak, mert 

nem is lehetnek sokan, Igy többek kőzőtt sokat be- 

szélnek egy orvosról, aki már tőbb izben változta- 

hanem tőbb- 

rendbeli házasságai miatt. Előszőr elvett egy keresz- 

tott vallást. De nem haszonlesésből, 

tény előkelő leányt, majd másodszor is megnősült, 

de ez is még a kereszt jegyében tőörtént. Végűül leg- 

utóbb egy zilahi urleányt vett el. akinek szűlei val- 

lásosak lévén, ragaszkodtak ahoz, hogy ujra zsidó 

legyen. Vissza is tért, nem a nyugati szertartásu hit- 

községbe, ahova előszőr tartozott, hanem az ortodox 

ritushoz. De mert harmadszor is elvált, most megint 

kikeresztelkedett. Most azonban követte fivére is, aki 

közjegyző-helyettes. Erről beszélnek ma a kolozsvári 

zsidó társaságokban, de példája nem ragadós és nem 

fogják kővetni ezen a tőbbrendbeli kikeresztelkedés 

„tövises" utjain. 

Nagyon érdekes levél érkezett Budapestről is 

hasonló űgyben. Egy nagyváradi bankember fivére 

az illető, akinek neve néhány hónappal ezelőtt so- 

kat szerepelt az ujságok hasábjain, levelet irt Ko- 

lozsvárra, mely szerint szűletési kivonatot kér, 

amelyre az legyen irva, hogy „áttért a római katho- 

likus egyházba." Bár az illető csak most akar Buda- 

pesten áttérni. A hitkőzség kiadja az iratot, de ter- 

mészetesen csak ugy, ahogy az a valóságnak meg- 

felelő. 

MÁRAMAROSI ZSIDŐ LAKODALMI SZOKÁSOK 

A KÖZPONTI IRODA GYÜLÉSÉN. 

Nem is hinné senkisem, magam sem hittem 

volna, ha saját fűleimmel nem hallom, hogy szóba- 

került ebben a különben komoly gyűlekezetben, 

hogy tiltsák el a zenés lakodalmakat Máramarosban. 

Hogy miért kellessen ezt eltőrőlni, erre talán csak 

ez a pesszimista lelkűletű főrabbi tudna válaszolni, 

aki ezt proponálta. Emigrációról vagy semmit, vagy 

rosszat, de bízonyos kis cígányzenéről – arról igen. 

Milyenek azok a lakodalmi szokások, amelyek- 

kel komoly rabbik szűkségesnek látták most, ezen 

rendkivűli időkben foglalkozni? 

Máramarosban már a lakodalmat megelőző 

szombaton kezdődnek az űnnepségek, a „Vorspie- 

lek". A templomban a barátok társasága vezeti a 

vőlegényt, ahol űnnepélyes formák kőzőtt hivják fel 

a Tórához. Majd a sűrűrácsozatu női templomból 

édességeket, mazsolát, mézeskalácsot, (lékacht). do- 

bálnak rá. Ezen édességeken azután a templomjáró 

ifjuság osztozkodik nagy marakodás kőzben. Imád- 

kozás után a sámesz meghivja kiddusra az „aj- 

lom"-ot. Miután a vőlegény diszes kiséretével haza- 

érkezik, otthon pálinkával, 

nálnak meg mindenkit. 

Ezen évszázados szokást még nem akarták meg- 

reformálni, de ami azután következik, nem nagyon 

tetszhetik a rabbinak, mivel azt megszeretnék rend- 

szabályozni. 

édességekkel, hallal ki- 

Szombat elmultával ugyanis muzsikusok jelen- 
nek meg a vőlegényes háznál és ezen vidéken még 
ma is léteznek hires zsidó muzsikusok is, rázendite- 
nek az üdvőzlésre: „Choszen, Kalle mazeltov, 
Schwácher, Schwieger mázeltof, mechűttőn, mache- 
teneszte mazeltov." Ezenkivűl tánc kőzepette vidám- 
dalokat játszanak. Ezt akarja, ugylátszik a rabbikar 
megreformálni. 

Hires évszázados szokás ellen kelnek ki, pedig 
ezek a mármarosi zsidók nagyon, de nagyon ritkán 
zenditenek dalra és huzatják a cigánnyal. Talán 
csakis eskűvőkön, amikor körbetáncolnak, ugy a 
menyasszonyos háznál, mint a vőlegénynél. A 
menyasszonyos háznál az űnnepségek egyébként kű- 
lőn folynak le akkor is, ha a vőlegény a menyasz- 
szonnyal egy városban, vagy faluban lakik, mivel a 
jegyeseknek 8 nappal a házasságuk előtt nem szabad 
egymást látniuk. A lányosháznál csak lány vendégek 
vannak, akik teritett asztal, cigánybanda hangjai 

mellett bucsuztatják a menyasszonyt. Az eskűvőt 

Megezaat 
a ruháj áraráhultó Nit ha 

é 
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szappant 
használ. 

Megszünteti a 
hajhullást és 
korpázást. 

Kapható minden 

szaküzletben 

e
n
o
 a
a
v
 

v
u
u
 

a
 
s
 v
a
l
 

n
o
y
e
 a
g 

vo
va
av
i 

o
t
a
n
t
i
t
 

megelőző hétfő este a vőlegény „legénybucsut" tart, 

amelyet „Chuszenmohl"-nak, vőlegánylakomának ne- 
veznek. Ezen csakis fiatalemberek vesznek részt. 

Kétségtelen, hogy ezen űnnepségeknél vidám 

muzsikaszóra az egész család kőrbefogódzik (Ccsaládi 

kőrbe, nő férfivel is táncolhat) és a csárdáshoz ha- 

sonló táncokat lejtenek benn a körben. l 

Az erdélyi Kőzponti Iroda rabbikara, amely fél. 

tékenyen őrkődik a tradiciókon, végre mégis retor 

mokat akar életbeléptetni. S hollehet ezt kezdeni? 

A cigányzenénél, amit zsidó muzsikusok játszanak a 
Chaszenén Máramarosban. Kissé furcsa, sőt komikus, 

amikor a mai időkben erről esik szó egy ilyen ko- 

moly gyűlekezetben. Ezért ne is csodálkozzunk, ha 

e sorok irója, közbekiáltotta,. amikor erről a vésze- 

sen komoly űgyről volt szó: 

– Amigs „rechast" szednek, addig nyugodtak 1e- 

hetűnk, nem tiltják meg a zenét és táncot sem. Ha 

majd eltőrlik az eskűvői kőötelező hozzájárulást, 

amelyet le kell pengetni minden eskűvő előtt, akkor 

lehet majd szó a tánc és zenetílalomról. l 

De mert erre egyhamar kilátás nincs, (elvégre 
ez a rabbi urak zsebét is érinti) addig hagyják csak 

sírva-vigadni a zsidó házasulandókat. 
Ebben maradtunk... 

— A tiluszjárványnak is zsidók az okai. 
Kielce lengyel városból jelentik, hogy a kiel- 
cei vajdaság néhány városában kiűtött ti- 
fuszjárvánnyal kapcsolatosan megdöbbentő 
zsidóheccek kezdődtek. Különböző agitáto- 
rok a zsidóságot teszik a járvánvért fele- 
lőssé, annak dacára, hogy a zsidók által la- 
kott helységeket a járvány megkimélte. Ezek 
az izgatások a legnagyobb feszültséget okoz- 
zák a falusi lakosság tömegei között. Kielcé- 
ben és néhány más helyen a rendőrség le- 
vágatta a zsidók szakállait; a szakállt viselő 
zsidók kereskedéseit pedig bezárta. Kielcé- 
ben 2400 zsidó gyermeket már hat hete ki- 
zártak az állami iskolákból, ugyhogy az 
egész iskolaév elvesztésének veszélve fenye- 
geti őket. A vajdaságban több zsidóellenes 
tüntetés kezdődött, ezeket azonban a ható- 
ságok elnyomták. Az elkülönités következ- 
tében a zsidó lakosság a szó szoros értel- 
mében éhezik. A TOZ nevü zsidó egészség-! 
védelmi szervezet széleskörü intézkedéseket 
tett, hogy megóvja a zsidó lakosságot a jár- 
ványtól. 

— Katonai fényszórókat gyárt egy pa- 
lesztinai zsidó iparvállalat. A Zohar nevü 
tel-avivi szövetkezet, amely eddig kizárólad 
elektrotechnikai cikkek eladásával és beren- 
dezésével foglalkozott, külön osztálvt létesi- 
tett, amely különböző méretű fényszórók 
előállitásával foglalkozik. Az elmult félév- 
ben a Zohar mintegy ötven fényszórót szál- 
litott a palesztinai katonai és rendőri ható- 
ságok részére. A Zohar a fényszórókhoz 
szükséges alkatrészeket nem külföldről hozza 
be, hanem palesztinai műhelvekben rendeli 
meg.



Beszéljünk nyiltan és tisztán a világ népelvel... 

NEPÜNK 

—— 

Hova vándoroljon ki) 
A „Népünk" számára irta: 
Michel Gornstein mérnök (lLondon) 

(London.) Borzalmasan nehéz kérdés 
előtt áll az egész európai zsidósás. Azok, 
lakik tagadják ennek a kérdésnek létezését, 
azok vagy vakok, vagy naivak. talán gono- 
szok is. Akár tetszik, akár nem, de tényként 
kell elfogadjuk, hogy a kérdés létezik, a mai 
élet uijakörűl csavar mindnyájunkat és ka- 
tegórikusan parancsolia: zsidóember, adj 
választ! 

Adi választ! De hogy választ tudjunk 
mi is adni, tekintetbe kell venni az okokat, 
azokat, amelyek szükségessé teszik: hogy 
tömegkivándorlásról beszéljünk. 

: Három premisszából kell kiinduliunk 
És ezek a következők: : 

1. melyek a zsidógyülölet pszichologiai 
olapjai? 

2. melyek a gyülölet szociologiai alap- 
Fai? 

3. mi az élet dinamikája? 

ELSŐ KÉRDÉS: MELYEK A ZSIDÓ- 

GYüLÖLET PSZICHOLOGIAI 

ALAPJAI? 
A népek élete olyan, mint az indívi- 

duumoké, Bárki, aki közülűnk dűhös, egy 
olyan objektumot keres, amelvyen kitöltse 
bosszuját. Az egyik: az asztalra csap, a má- 

denesetre mindenki olyan villámháritót ke- 

asztal, amelyre rácsap, telitve van diínamit- 
tal, vagy az edény nitroglicerinnel. amely ha 
ráütnek, vagy eldobják, borzalmas detoná- 
cióval felrobban: akkor inkább az ajkukba 
barapnának, semhogy ezekre dűhősen rá- 
csapjanak. 

A népek is olyan obiektumot keresnek 
ki dűhük és bosszujuk lecsapolására, ame- 
lyek gyengébbek, mint ők és nem tudnak 
visszaütni. Az amerikai gentlemanok a nége- 
reket ütik. A törökök rendszerint az örmé- 
nyeket és Európában — a zsidókat. 
salom Aschnak, a hires irónak arra az 
állitására, hogy az amerikai ember nem anti- 
szemita, mert gentleman és kulturember, 
ozt válaszolta egy északamerikai állam 
nagykövete, hogy téved, mert ők azért nem 
antiszemiták, – mert üthetik a négereket. 

Egyszer és mindenkorra ki kell verjük a 
fejünkből azt a feltevést, hogy a kultura és 
Antiszemítizmus szoros kapcsolatban vannak 
egymással. Ezt lehetett állitani évtizedekkel 
ezelőtt, amikor az antiszemitizmus valóban 
a perifériák és nincstelen emberek mozgalma 
volt, de most, amikor a zsidógyülőlet egyes 
mépeknél leginkább az intellisens embereket 
keriti hatalmába, ez nem áll fenn többé. 
Érezzük és tudjuk, hogy az állitásunkért 
azok a zsidók, akik szeretnek struccpolitikát 
űzni, haragudni fognak. 

A ZSIDŐGYÖLÖLET SZOCIOLOGIAI 
ALAPJAI. 
A égyülőlet szociologia alapiaira vonat- 

kozólasg minden országban, de különösen 
azokban az államokban, ahol nagyobb tö- 
megben élnek a zsidók, három etappot álla- 
pithatunk medg. 

Első etapp: Abban a pillanaiban, ami- 
kor egy-egy országba kerülünk. az illető or- 
szág gazdasági élete igen alacsony fokon áll. 
Ezért szívesen látnak bennünket. mert lát- 
ják, hogy tehetségünk van ahhoz, hogy felvi- 

sik eltőr egy kezeügyébe eső edényt. Min- 

res, amely – nem tud visszaütni. Ha az il- 
lető – akármilyen dűühös - tudná, hogy az 

telen gondolat. 

a zsldósás á 
rágoztassuk a közgazdasági életet. Magunk- 
kal hozzuk az első jó iparost, az első széles- 
látókörü kereskedőt, az első bankárt és igy 
fovább. 

Második etapp: Egyes országok gazda- 
sági életét felvirágoztatjuk, odaadjuk telje- 
sen teremtő erőnket, küzdünk és harcolunk 
az országért, amelyben élünk és minden ké- 
pességünket az illető nép javára állitjuk be. 

A harmadik etapp: Amikor az illető or- 
szágban kitőr az első nagyobb és hosszabb 
ideig tartó gazdasági krizis, akkor rögtön 
felmerül a befogadó nép körében a kérdés, 
hogy miképen lehetne kikapcsolni a zsidőkat 
a gazdasági életből, mert ettől az időtől 
kezdve csak konkurrenst látnak benne. 

Sajnos, mindazon országokban, ahol nagy 
zsidó települések vannak, elérkeztünk ehhez 
a legutóbbi harmadik etapphoz. 

AZ EÉLET DINAMIKÁJA. 

Az élet dinamikája odavezet minden or- 
szágban, hogy mindinkább az államkapíta- 
lízmus felé halad. Minden állam azon igyek- 
szik, hogy kevés, de erős kézbe koncentrálja 
az állam gazdasági életét és pedig vagy 
korporációkba vagy monopóliumokba szoritsa 
be az összes gazdasági erőket. Ez pedig az 
illető ország zsidóságának gazdasági elhe- 
Iyezkedésére halálos csapási jelent. Például 
a besszarábiai dohánymonopól, amely a régi 
Oroszországban nem volt. zsidő családok 
tizezreinek kezéből vette ki a kenyeret. 
Lengyelországban a gabonamonopólium sok 
zsidó család életlehetőségeit vette el. Az it- 
teni gabonamonopólium kisérletek uijabb tiz- 
ezrek kezéből veszi maid ki a kenyeret. 
Képzeljük el azt is, hogy a szövetkezetek 
kiépitése milyen sok ember kezéből veszi 
maijd ki az élethetőségeket biztositó kenve- 
ret. 

Ha objektivek akarunk lenni, Bbe kell 
látnunk, hogy cirkulus viciosus elé jutot- 
tunk. Egyfelől el kell ismerjük, hogy az ál- 
lamkapitalizmus, mint olyan, nem egészség- 

Másfelől el kell ismerjük, 
hogy a zsidő „kisváros" (a zsidó szatócs) el- 
játszotta történelmi hívatását. A tragikum 
ott kezdődik, hogy a kooperatívák és mono- 
pólok a zsidók gazdasági pozicióinak rom- 
jain támadnak fel, a zsidókat viszont nem 
veszik dt, nem kapnak kenyeret és igy falaj 
nélkül maradnak. : 

Azokban az országokban, ahol zsidók 
koncentrálódnak, drákói törvényeket hoznak 
arra vonatkozólag, hogy bennűnket kikap- 
csoljanak a gazdasági életből. Ezért a zsidó 
exisztenciák egyrésze Európában összeom- 
lott, vagy összeomlás előtt áll. 

AzZ ÉLET RETTENTŐ GALOPPRA 
SARKAL. : 

A történelem szekerének kereke forog. 
Forog, akár tetszik nekünk, akár nem. Mi 
nem tudjuk megállitani A legnagyobb sze- 
rencsétlenség az, hogy mi a történelem sze- 
kerének utjába kerültünk. Mi nem tudjuk a 
kerekek forgását megállitani. - Nincsen 
más megoldás, mint az, hogy a népet el kell 
vezetni az utból, amelyen a tűrténelem sze- 
kere dübörög, mert különben fesen széj- m. jelmorzsol bennünket. Ez a nt meg 
kell teremtsük a zsidő állem- 

Mint eső után a gomba beítak kia 
föld alól azok a bizonyo- 3srialisták, 

akik soha nem voltak olyan veszedelmesek 
számunkra, mint mostan. Sorsdöntő időket 
élünk. Lehet, hogy most az első alkalom a 
történelemben, amikor megszünt a zsidó- 
kérdés" csak számunkra létezni, mert román, 
lengyel, magyar kérdéssé lett, egyszóval - 
nemzetközi problémávd vdált. 

Első izben fordul elő a történelem fo- 
lyamán, hogy az egész világ felteszi a kér- 
dést, hogyan lehet megoldani a zsidókér- 
dést? 

Ahelyett, hogy erre nyilt és egyenes vá- 
laszt adnának a territorialisták, inkább a vi- 
lág minden sarkára gondolnak. Pedig az egyenes válasz ez: a zsidókérdés csak egyfé- 
leképen oldható meg: ha nagy zsidó állam 
létesül a Jordán két partján. Kicsi emberek 
jönnek - sajnos zsidők - és mindenféle 
territoriumról szajkóznak. De akárhogyan is 
gondolkoznak, előbb-utóbb mégis ráeszmél- 
nek az egyedüli lehetséges megoldásra: a 
zsidó Nemzeti Állam megoldására 
Példa erre: Románia kormánya arról 
beszélt, hogy 50.000 embert akar kiengedni 
évente. De kérdezi mindenki, hova? A né- 
met-lengyel határon levő „senki-földjén" ez- 
rek halnak éhen és nincsen egyetlen terro- 
titorialista , aki megtudná mondani, hogy 
hova kerülhetnek ezek a szerencsétlenek? 
Haát nincsen hova? De igen. van! Érec- 

Jiszráelba! 
Ennek azonban két feltétele van: 
Egyik: Segitsenek a zsidőknák összehivni 

egy nemzetközi konferenciát, amelyen min- 
den olyan állam vegyen részt, amely direkt 
vagy indirekten érdekelt a zsidókérdés kö- 

Másik: A keleteurópai zsidóság nemzeti 
konventjének összehivása, hogy végre egy 
megfelelő népi képviseletet teremtsenek a 
zsidó népnek, amely képviselni fogja a világ 
szine előtt. Hogy ne következzék be ujra az 
eviani konferencia kudarca, amelyen huszon- 
két különböző zsidő szervezei megbizásából 
jelentek meg ott képviselők. De hogy ez 
mind meglegyen, meg kell érteni a zsidóság- 
nak, hogy uj szelek fujdogálnak. Ui idők, ui 
feladatok elé állitják a mai kor gyermekeit. 
Uj eszmék, uj embereket kővetelnek, S hogy 
kik ezek, azt a zsidő uccákban minden gye- 
rek tudja.... : 

k * 

EÉElérkezett az idő, amikor tisztán és 
nyiltan kell beszélni a világ néneivel. Akár 
akarjuk, akár nem, meg kell oldani a zsidó- 
kérdést. Ehez elsősorban a zsidó népnek kell 
tudni, – hogy mit akar. Ujbóli széjjelszóra- 
tás vagy zsidóállarm? Élet-halál harc folyik 
a „széjjelszóratás" apostolai ellen. 

Mint mennydörgés kell hallatszék hon- 
gunk a világ egyik végétől a másikig: 
– Éngedjétek felépiteni a zsidó álla- 

mot. Engedjétek felépiteni egy szerencsétlen 
népnek, hogy tető legyen feje felett, mert 
különben rengeteg zsidó vér és könny fog 
folyni, amely megdöbbenti maid a világot. 8 
ki tudja? Nem-e érint majd más népet is a 
mi népi tragédiánk és nyomoraságunk? ,.. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNE 
tOradeáról) 

orth. köser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

TEVCUTEEST, 
örr. Ammescemmmi . 

Telelon: 462-91 
sSogosc hátamögött. Postavámmal szemben ösébramvoróam cersy Eseruuepacn ? 

— HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 
radi uj szénapiac mellett olcsó áron, Cim a 
kiadóban. 
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Gafencu külügymimiszter: 

Nemzelközi segitségel 

a zsidóságnak 
Nem hálátlan feladat zsidó ujsdgnak 

alencu külügyminiszternek a zsidókérdés- 
el kapcsolatos nyilatkozatáról méltatást 
ni. A külügyminiszter annak a „,Pesti 
Japló"-nak nyilatkozott, amelyben Grdátz 
usztáv irta legutóbbi cikkét, s amellyel la- 
bunk jelenlegi számának más helyén részle- 
esen foglalkozunk. Kénytelenek vagyunk a 
ogika szabályai szerint foglalkozni egy kis 
összehasonlitással is a két koncepciót illető- 
eg. Objektive állapitjuk meg, amit az idő 
og bizonyitani és nem a zsidó elfogultság 

mnondatja velünk, hogy a Gafencu iózan, 
kos és saját népének érdekeit szemelőtt 
artó nyilatkozata a helyes. 
Mit is mondott Gafencu? Az északról és 

eleíről az elmult két évtized alatt beván- 
orolt zsidókat nemzetközi segitséggel kel- 

ene ismét kivándoroltatni, letelepiteni az- 
rrt, hogy a román zsidóságot, amelynek az 
országgal évszázados kapcsolatai vannak, 
unnál jobban lehessen felhasználni az épitő- 
tunkában. Nem hive a brutális elintézésnek, 
ert tudja, hogyha maaromán zsidó- 

eat kitennék pozicióikból, ugy ezeket ismét 
degenek, elsősorban pedig idegen hatalmi 
örekvések előfutárai foglalnák el. 

Talán egy kicsit sablonos. amikor egy 
külügyminiszteri nyilatkozatot egyszerüű sza- 
bDakkal kommentálunk, de készakarva mond- 
juk, hogy „okos" ez a nyilatkozat, államfér- 
iui okosság minden szava. Előrelátás és az 
illam érdekének felismerése, a kicsinyes de- 
αgógia eszközeinek nyilt és bátor negligá- 

lása. Kimondja, amit mi már régen hangoz- 
atunk: nem csupán „zsidőérdek" az, hogy a 
azdasági életben a zsidóság ne rekesztessék 
ki, kanem 
elyan országokban, amelyekben számuará- 
yuknál fogva nagyobb szerepük van, mint a 
yugati államokban. Bár nem tagadjuk, 
ogy még a rendkivül gazdag amerikai gaz- 
Hasdgi élet is érzékenyen megérezné, sőt 
alán tönkre is menne, ha a zsidókat kikop- 
solni igyekeznének. Hát még egyes kelet- 
Európai államok közgazdasága? 

ekünk, romániai zsidóknak öröm és 
elégfétel ez a külügyminiszteri megnyilatko- 
ás. Megnyugtató és igazolja azt, amit mi 
ddig is Rangoztattunk. 

sidó poziciókat önként nem szabad és 

a belogadó népé is. Különösen 

NÉPÜNK 

hála az Istennek nem is kelt feladni. Ellen- 
ben az ifjuság egyrészének menni kell! Mert 
ez logikus, ez a zsidók érdeke és ez a be- 
fogadó népé is. 

Gafencu külügyminiszter nyilatkozata 
megnyugtató és őrvendetes. Mi csak dolgoz- 
zunk tovább az ország érdekében, mert ha a 
legilletékesebb helyről nyugtatnak meg ben- 
nünket, akkor nem kell defétistának lenni. 
Ma különösen kelt a romániai zsidóságnak 
bizalom a jövőben. És ez a bizalom meg is 
van, Bizalom Őfelségében. aki védőleg ter- 
jeszti ki áldó kezét minden egyes polgára 
feje fölé, akinek energikus. acélos tetteit 
nemzedékek fogják áldani. És köszönhetik a 
jelenlegi kormánynak, amelynek olyan egyé- 
niségei vannak, mint Calinescu miniszterel- 
nökhelyettes, Gafencu külügyminiszter és dr 
Zigre kultuszminiszter. 

Nem akarják a brutális elintézést és 
tudják jól, hogy egy kiméletlen beavatkozás 
meggyöngitené az ország különben egészsé- 
ges gazdasági életét. Tudják azt is jól, 
hogy külföldi erők foglalnák el a megürese- 
dett poziciókat. S ezt nem akarják, mert 
bennünk, államhüségünkben, rátermettsé- 
günkben biznak. Mi sehol, soha nem voltunk 
és nem vagyunk árulói az állameszmének, 
hü polgárok voltunk és vagyunk. Ezért nem 
jár nekünk semmiféle elismerés, vagy hono- 
ráció. Csak egyet kérünk. amit meg is ka- 
punk a mi legfelssbb kormányhatóságaink- 
tól: békés lehetőséget a munkára az ország 
felvirágoztatása érdekében. 

– Olga jugoszláv hercegnő védelmébe 
vett egy zsidó családot. Az idegenek kiuta- 
sitására irányuló jugoszláv hatósági akció 
során elrendelték a 15 éve Belérádban meg- 
telepedett Rotbaum-család kiutasitását, mely 
ezelőtt lengyel állampolgársádgal rendelke- 
zett, majd elvesztette azt. A kiutasitási ren- 
delkezés következtében a család a kétségbe- 
esés szélére került. Néhány nappal ezelőtt 
iskolás gyerekek előadást adtak közcélokra, 
amelyet végignézett Olga hercegnő is, Pál 
régensherceg felesége. Az előadás végén 
eléje lépett a 15 esztendős Jehousa Roth- 
baum azzal a kéréssel, hogy a hercegnő hall- 
gassa őt meg. A gyerek elmondotta szülei 
esetét és kérte a hercegnő védelmét. A her- 
cegnő meghivására a kis Jehousa megjelent 
a belügyminiszteriumban, ahol Akimovic bel- 
űgyminiszter személyesen fogadta. Néhány 
nap mulva az egész Rotbaum-család meg- 
kapta a jugoszláv állampolgárságot és most 
már zavartalanul lakhatnak az országban. 

– Elárvereztek három danzisi zsina- 
gógát. Mindhárom danzigi zsinagógát árjá- 
sitották. A főtemplomot a danzigi szenátus 
„vette meg" 300 ezer guldenért. Az arany 
és ezüst rituális tárávakat, valamint a Ger- 
aschinski muzeum eszközelt 20 ezer dollár- 
ért Amerikába adták el. A bevételeket a ki- 
utasított zsidók utazási költségeire fogják 
forditani. A danzigi zsidó temető tiz év 
mulva átmegy a szenátus birtokába. Pénte- 
ken, január 3-án este ünnepélves istentiszte- 
letet tartottak a danzigi nagy zsinagogában 
azokért a zsidókért, akiket a szabadváros 
elhagyására kényszeritetteke Az összes dan- 
zigi zsidó intézménveket, beleértve a hitköz- 
ségeket is, likvidálni fogják. 

szszme szünyamiálllásumkai 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogarim . 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és külföldi tonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. – Allandó tanlolyam 

EHENE s8 : 
Schulhoi Emilné, Oradea, Sírada 
Ép. Ciorogarju No. 4 lelelon 1004. 

Harminc évig szenvedtem 
seulyos gyomorbajban... 

irja nekünk többek között Czelnav Gyula. 
Arad, majd következőképven folvtatja: 
.. nagyon sokféle orvosságot kaptam, 
de egyik sem segitett: Az étkezésben sziáoru 
diétát tartottam, a fájdalmamat csak szóda- 
bikarbónával tudtam csillapitani. Rövid meg- 
szakitással 4 űüveg Gastro D.-t vettem be és 
most fáidalmaim teljesen megszüntek s olyan 
ételek fogyasztását engedem meg magamnak, 
amelyek élvezetéről a „GASTRO D" hasz- 
nálata előtt álmodni sem mertem volna. 
Megragadom az alkalmat, hogy ezuton kife- 
jezzem hálámat az Ön által foráalomba ho- 
zott Gastro D. iránt. A kitűünő szert több 
gyomorbeteg ismerősőömnek ajánlottam itt 
Aradon s mind hálásak érte..." 

Fenti köszönőlevél mindennél jobban bi- 
zonyitja a GASTRO D. rendkivül gyógyitó 
hatását. 
Kapható gyógyszertárakban és drogé- 
riákban vagy postán megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárá- 
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

HEz 

— Anglia nem toloncolja vissza Német- 
országba a zsídó menekülteket. Egy 32 éves 
ausztriai zsidő menkültet, aki illegálisan ke- 
rűlt Angliába, letartóztatott a rendőrség és 
a rendőrbiróságnak azt az előterjesztést 
tette, hogy az illetőt toloncoliák vissza Né- 
metországba, Az ügy Dummett londoni vend- 
őrbiró elé került. A rendőrség azzal indo- 
kolta inditványát, hogy a kitoloncolás „intő 
példa legyen mások számára". Dummett hi- 
rő ezzel szemben ugy döntőtt, hogy folytas- 
sák az ügynek további 
vetette a visszatoloncolási inditványt azzal 
az indokolással, hogy „Anslia politikája nem 
olyan természetű, hogy abból a zsidók Né- 
metországba való visszatoloncolásának szán- 
dékára lehetne következtetni." 

– Lemond a cseh-szlovák Nemzeti 
Benk elnöke, mert nem árja. Englisch volt 
pénzügyminiszter, a csehszlovák nemzeti 
bank elnöke, lapjelentések szerint lemond 
állásáról és ismét elfoglalja tanszékét a 
brűnni cseh egyetemen. English lemondása, 
bir szerint, nemárja származása miatt törté- 
nik. 

Divat s gyógycipők 

BelvárosiCipőszalelm 
(Dr. Balláné kalap- NádceNENa Nemwdima 

szalon mellett) Oradea, Parcul Traian 1. 

– Az orosz akadémia zsidó nőt vá. 
lasztott tagjai sorába. Lina Zalmanovna 
Stern, a szovjet orvosi intézetének pszicholó- 
giai tanárnőjét és az egészségügyi népbiz- 
tosság kutató intézetének igazgatónőjét az 
orosz tudományos akadémia tagjává válasz- 
tották. Lina Stern az akadémia első nőtagja. 
1902-ben, mint a genfi egyetem hallgatója, 
jelentette meg első tudományos munkáját, 
amely a vese belső szekréciójáról szólott. A 
múű nagy feltünést keltett és Prevo, a hires 
eszichologus, 1914-ben asszisztensnőjévé fo- 
gadta a könyv szerzőjét. 1906-ban a genti 
egyetem docense lett Lina Stern. 1917-ben 
ugyancsak Geniben a npszicholósiai kémia 
rendes tanárává nevezték ki, Ezt a tanszéket 
1925-ig töltötte be. Ezután Moszkvába tért 

vissza, ahol 1929-ben megalakiította a pszi- 
chológiai kutató intézetet, amelynek ma is a 
vezetője. Tőbb, mint 300 munkát irt, pszi- 
chológiai és biokémiai kutatásainak ered- 
ményeiről. Világhirnévre tett szert a köz- 
ponti idegrendszer vegytanában folvtatott 
kutatásaival. 

kívizsgálását és el-
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Ezxüüisni 
: serlegek, evőeszközök, 

olcsóbb árban. 

ezüstáru gyárban 

menorák, gyertyatartók, 

templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 

Caráirdisa Ész elmdlásen: 

„TACAMUI" 
CHEWUSN, Str. Gen. Neculcea No. 8. 

Wladimir Jabotinsky: 

Jét fromtom! 

. 
A zsidó néphez fordulokll! fém- 

Soha ilyen komoly szóval nem fordul- : A NámrenMeram fam azok felé, akik követtek tizenőt eszten- 
dőn át. Tizenöt éve vezetik a zsidó népet e 
vak vezetők és most az összeomlás mélysé- s 

gének végső fokán állanak. Sir a nép és nemmő 
tudja mihez kezdjen. Mi azonban. akik min 
dent előre láttunk és felemeltük óvé sza- 
vunkat, mi nem sirunk, mert mi még a je- 
lenlegi kaotikus pánik időkben is látjuk az A zsídőktól nem tasgadhatja me 

Franciaország a letelepedési jogot. A Ma 

! 

— Palesztina-pavillon a newvorki vi- 
lágkiállitáson. A newvorki világkiállitás Pa- 
lesztina-pavillonja számára az elmult hó- 
napban 200 kiállitási tárgyat szállitotak Pa- 
lesztinából Amerikába, amelynek sulya ösz- 
szesen 200 tonna volt. Ez az első alkalom, 
amikor a zsidó Palesztina ily nagyszabásu 
és reprezentativ méretekben vesz részt 
nemzetközi világkiállitáson. Ugyancsak ez- 
alkalommal történt meg először az a sikeres 
kisérlet, hogy a kiállitás Palesztina-pavil- 

és 

áruk felhasználásával épitsék fel. Igy a pa- 
villon főbejáratát és belső berendezését El- 

lonját kizárólag palesztinai termékek 

hanani tel-avivi mérnök tervei szerint pa- 
lesztinai eukaliptus fából állitották elő, mis 
a pavillon oszlopait és egyéb berendezéseit 
palesztinai olajfából faragták. A pavillon 
épitésénél használt márványt is Palesztiná- 
ból hozták. 

– KERESEK EGY üÜGYES ZSIDÓ 
HAZILEÁNYT, aki a háztartáson kívül egy 
vegyeskereskedésben is kisegitsen. Leveleket 
és jó bizonyitványt kérek: Schilling Ale- 
xandru Hunedoara. 

– MEGNYILT Grosz Albert (az Uj- 
ságiró Klub volt fodrásza) modern és első- 
rangu férfi-lodrászata a LÁZÁR AUREL- 
UCCA (v. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alatt. 
Olcsó árak. elsőrangu kiszolgálás. Előnyös 
bérletjegyek házhoz is. Szíves pártfogást 
kér: Grosz Albert. 

– NÉPBETEGSÉGEK. A rheuma és 
köszvény (csuz)) a legelteriedtebb betegsé- 
gekhez tartozik. Különösen a rheumások 
szenvednek sokat, mint ahogy az a hivatalos 
statisztikákból kitünik. Ezen betegségek le- 
küzdésénél különösen bevált a Togal-tabletta 

: - A szudeta zsidó vagyonok kisajáti- 
tása. Stier reichenberéi kormánvbiztos nyi- 
latkozatot adott a sajtónak a szudetavidéki 
zsidó vagyonok kisajátitására tett intézke- 
désekről. Kijelentette többek között, hogy 
nem lehet szó elvben a zsidó vagyonok min- 
den kártalanitás nélkül való kisaijátitásáról, 
minden esetben azonban tekintetbe fogják 
venni, hogy a zsidó tulaidonos a szudeta- 
német gazdaság kárára likvidálta-e üzemét. 
Ezt a kárt pontosan fel fogják számitani az 
eladási ár megállapitásánál. A zsidó tulaj- 
donosoknak nem engedik meg, hogy önké- 
nyesen rendelkezzenek gazdasági vagyonuk 
fölött, ami a szudetavidéken maradt. A volt 
zsidó tulaidon szudeta-német kezekbe 
kell átmenjenek. Valamely zsidó üzemnek 
az átvétele szerződés formájában történik, 
amelyet az átvevő a zsidó tulaidonossal köt. 

atat és meg is tudjuk mutatni, merre men- 
jünk tovább. 

Két fő frontról kell ma gondoskodni: 

tin cimű napilap cikket közöl „A zsidókér 
dés" cim alatt főszerkesztőjének, Stephan ell Lauzanne tollából, aki francia szempontból mindenekelőtt Palesztináról – másodszor a foglal állást az antiszemita izsatások ellen galut ama részér ől, ahol legnagyobb a népi - A zsidőkérdés – irja – nagy és sulyos nyomor és ahol népi erőnk keleteurópai cen- probléma, amely az egész világot foglalkoz íruma található. T a tatja ma és Franciaországot is érinti. Érint Palesztinában egy igazi hábora előtt ál- azért, mert Franciaországba, amely közvet lunk. Nem olyan „háboru" előtt. amely reto- len szomszédja Németorszáának, Olaszor 

rikai frázis, még arra sem gondolunk, hogy 
verekedjük arab bandákkal, hanem szósze- szágnak csasranyolo rszáának. ketülnek leg rint véve: háboru. Ha Palesztinát egy velünk zsidók. Egyeseknek a nyugtalansága a zsi 
ellenséges állammá tennék, akkor ennek az 
ellenséges hatalomnak fegyverrel és vérrel dókkal szemben táplált előitéletekből szár 
kell meghóditani minden egyes sarkot, min- mazik, Abból a komplexumból fakad, ame lyet ma antiszemitizmusnak hivnak. e e den uccát, minden városrészt és minden egy b tegségből, amely semmiesetre sem felel me' egyes koloniát, a fírancia tembperamentumnak. - Lauzanne Ha ez bekövetkeznék. akkor sok zsidó 1á 

gyermeknek kell áldozni életét Cion szabad- bonteyatja don lvele egtn d tesse 
ságdért. A gáluti zsidóknak, akik nem lesz- fejlődésre vezethetők vissza, amelynek s0 
nek ott, elő kell teremteni az ehhez a harc- rán a zsidók csak bizonyos foglalkozás 
hoz szükséges eszközöket. Sokezer embernek kat ü - 
kell kijutni addig, amig erre mód van, Élel- fát k fizhettek évekek kozkitzór 
miszerről és gyógyszerről kell gondoskodni, ma a zsidók hibájául rónak fel, a szivósság meg fegyverről. Ez sok aranyat és kincset a munkabirás Szolidaritás a nyomoruság 
og felemészteni: s nekünk, szegényeknek ban, kereskedelmi ügyesség, stb. - az alap 
gondoskodni kell er ől. ttalan és helytelenül megokolt előirások nyo 

Eur ópa a másik front, ahol egy másik mása alatt fejlődtek ki. Mire következtet háborura" kell összpontositsuk erőinket. Ez hetünk ebből? Arra, hogy semmi alapja 
politikai háboru, amely nélkül a mi palesz- nincs annak, hogy a zsidóktól csak azért 
tinai katonáink véráldozata és hősiessége mert zsidók, megtagadjuk a jogot ahhoz mitsem ér. Minden veszély közül az volna a h f ia földön tel í ,minl legborzalmasabb, ha ebben az időben azok egy rancia, főldőn telepedienek le, min akik a gálutban élnek, hallgatnának. Hiszen bármely a ai F keke azanakeltak 
ők az első és ufolsó hordozói a Cion iránti teni kell: azoknak, akik kívülről jönnek 

vágynak és ha ennek a veszélynek tudatá gondosan be kell tartaniok a francia törvé ban hallgatnának, akkor ez azt jelentené nyeket, a francia hagyományokat és alkal 
hogy minden Cion iránti vágy - hazugság. mazkodniok kell a francia szellemhez. Min 

Ezért kell a keleteurópai gálutnak bebi- den jog kötelezettséggel jár. Franciaország zonyitani, hogy milliók választiák meg hoz szegődni nem azt jelenti, hogy az illet 
annak a Cion-parlamentnek képviselőit, akik olyan pártokhoz csatlakozik, amelyek a ma 
a zsidó milliók nevében kell protestáljanak. rend felboritásáról álmodoznak. A francid A ttól függ a palesztinai védelmi harc sikere, zsidóknak nagy többsége megértette ezt és attól függ a palesztinai front katonáinak győ- jó polgárai a köztársaságnak." 

a 

zelme, hogy milyen mértékben támogatju 
— Hivatalos adatok a Sváicban élő me 

nekültekről. Dr Rothmund, az idesen-rend 
őrség főnöke, Züűrichben előadást tartott 
amelyben többek között a következőke 

Alap kell teremtődjék ennek a Cion- mondotta: Sváicban ezidőszerint 10-12 ezet 
konventnek összehivására is. Minden zsidó menekült él. Ezek közül 3000 nincstelen és 
vagyon és minden zsidó pénz drága, de jön a svájoi zsidó hitközségek támosatásában 
majd idő, amikor - talán már holnap - részesülnek, amiért a sváici zsidók havont: 
amikor bekővetkezik a nagy szerencsétlen- 230 ezer frankot kell összegyüijtsenek. A ség, amikor majd a vagyon is sárba fipródik vVagyonos emisránsok szabadon választhat 

ják meg lakhelvüket, mig a nincstelen me és az élet is értéktelenné válik. Ezt mindenki hekülteket részben munkatáborokban helye 

élünk. Vakok kellene legyünk, ha ezt nem zik el. Tekintettel arra, hogy a nemzetkőz /átnánk és ha kicsinyesek volnáne, amikor tárgyalások még nem feieződtek be, a sző Mpénzről van szó. : vetségi kormány ujabb szigoru intézkedése 
Testvérek! Adjatok azonnal, adjatok so- ket tett, amelyek értelmében ezentul csal hat, - sokat vagyonotokból és még többet a Olyan emiáránsok kaphatnak beutazási en 

őket: hogy mint egyesületesdit játszó elik 
kért dolgozók, vagy mint harcosok. akik 
mi szerencsétlen és boldogtalan népünkért 
— akik künn várnak — harcolnak. 

megérti, hiszen látja, hogy milyen korban 

Hutóvilágitás, 
mágnesek, dinamó 
és akkumutátorok 
szakszerü javitása 

Nácommesz Eumstcemn 
Timisoara 1V., strada Fröbl 61. 

szegénységetekből. Mindenkor és örökké a gedélyt. Sváicba, akik fel tudiák mutat szegények orszkesése lesz az, hogy szigük vasuti jegyüket és vizumukat a továbbuta 
Gazdagabb és kezük szélesebbre tárul, mint záshoz. 
a gazdagoké. NáNREEGENHRs HEPamsidb ? ni kell. Kinyujto ézzel kell menni kdera a rolcha Fézzel ékell menni Iláőronüt ort. kósor venéjlű és hodeda! házról-házra, a „Tel-Chaj" jegyében és ne 
szégyenkezzetek. Kérni nem szégyen, mert dlHesdazmum-nál, Bucuresti : 

Str. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39 Segitség nélkül hagyni azokat. akik életüket 
Háldozzák, ez volna a mi igazi szégyenünk! 

segiteni kell azokon, akik értünk harcolnak 

Clcsó és pomtos iszolsálás? 



arni 

em hiszik el nekik, ha meg valaki a 

met intézményeket másolnak le." 
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Dr Gráix Gszfdám, madgt rergyenr unldiórrrivriszter: 

Budapest, február közepén. Dr Grátz 
usztáv velt magyar külügyminiszter nem- 
giben lemondott a magyar-német kulturka- 
ara elnökségéről. Azért mondott le, mert 
érsékelt magyar politikáiát nem nézték 
szemmel a nyugati határon tul. Amikor le- 
ondott, ezt azzal indokolta, hogy nem ért 
gyet azzal a németesitő politikával. amely 
la lábrakapott Magyarországon. 
A „Pesti Napló" egyik legutóbbi számá- 

an „Külföldi befolyások a magyar politi- 
ában" ciímen rendkiívül érdekes vezércikket 
t, amelvnek minden szava egy mélyen látó 
s szeles horizontot átilogó államférfiu el- 
ondolásainak ad érthetően és nviltan han- 
ot. S hogy ezek az aggodalmak mennyire 
gazak, azt - sajnos – Magvarországon na- 
von kevesen látják. Ha zsidók mondják, 

józa- 
hul látók közül mondija, mint amilyen dr 
rátz Gusztáv, akkorhamar „zsidóbérenc"-et 
iáltanak, vagy legyintenek, mint akire azt 
ondják, a mult századbeli mentalitással 
endelkezik. 

MIT MOND GRATZ GUSZTAV? 

Minden magyarázatnál és megvilágitás- 
ál többet mond maga a cikk, amelyből szó- 
zerint fogunk idézni a dolgok megérhetése 
rdekében. 

—– Meggyőződésem szerint — irja Grátz 
az igazi magyar fajvédő politikát azzal 

ellene megkezdeni, hogy a kültöldi befolyá- 
októl jobban függetlenitsik magunkat. A 
agyar fajvédő politika első követelménye 
olna annak az állapotnak megszüntetése, 
melyet már a nyolcvanas években egy ki- 
áló publicista ostorozott. amikor azt mon- 
otta: „Jogászaink Verbőczvre esküsznek, 
e német törvényeket vesznek át, politiku- 
aink nemzeti eszméket hangoztatnak, de né- 

Távolról 
em akarok szót emelni amellett. hogy zár- 
ózzunk el a külföldi befolyások elől, mert 
z sem lehetséges, sem hasznos nem volna. 
D)e tanuljuk meg végre azt, hogy mielőtt va- 

idegen eszmét átveszünk, gondosan 
egvizsgáljuk, megfelel-e az saját helyze- 
ünknek, saját szükségleteinknek. 

Ezután azt irja, hogy a magvarok az 
iutóbbi évtizedekben gyakran követték el azt 
h hibát, hogy idegen eszméket utánoztak. 
agyarországon azonban ezen idegen esz- 
ék „gyilkos következményekkel" jártak. 

Átvették példáu — irja Grátz Gusztáv 
„a nemzeti állam eszméjét, amely erede- 

ileg külföldön fejlődött ki olyan fterületen, 
ahol nagyszámu szétszórt hasonló faju néptő- 
edéket kellett egyesiteni, holott Magyaror- 
zágon különböző faju töredék élt,. ahol ez 
szme „szükségszerüen robbantólag ha- 
ott. 
Igy áll a helyzet tehát. Kiderül a Grátz 
sztáv cikkéből az is, hogy most eszmélnek 

á arra a rossz politikára, amelvet a nem- 
etiségekkel szemben folvtattak a világhá- 
boru előtt, Ezt a tragédiát is a németekne! 
köszönhetik. Amit szabad volt az 
émetorszásban Bismarcknak, azt nem lehe- 

olt régi Magyarországon. 

AMI AZ IGAZSAÁG. 

– Utánozzuk a német zsidótörvénye- 
eet, de teljesen megfeledkezünk arról, hogy 
azok végrehajtása nálunk egészen más és 

egységes 

ett volna átvenni a nemzetiségiektől tulzsu- 

I zsitóktól elvell pozte 
eresztény nsát, hanem a telinémetek. tomalják v 

sokkal sulyosabb következményekkel jár, 
mint Németországban, mert hiszen nálunk az 
iparnak, a kereskedelemnek és bankoknak 
legnagyob részét a zsidő vállalkozási szel- 
lem teremtette meg és ennek az elemnek 
hirtelen eltávolitása a magyar gazdasági 
életből szörnyü pusztulással ilárhat. 

Ezután arról ir, hogy már létezett a 
mult század végefelé egy osztrák törekvés, 
amelynek hirdetője Schönerer volt. aki ma- 
gyar és zsidőellenes volt. Akkor arrament 
a játék, hogy az iparral foglalkozó Ausztriát 
egy agrárius Magyarországgal kapcsolja ösz- 
sze, ha pedig a zsidő elem boldogul, akkor 
megszünik parasztállam lenni és eliparoso- 
dik. ami épen ugy nem volt érdeke a régi 
Ausztriának, mint nem érdeke a mostani 
Németországnak sem, amely szállitani akar 
oda iparcikkeket és elvinni érette az acélos 
magyar buzát és a többi élelmezést szolgáló 
őstermelvényeket. 
— Nagyon félek attól az irtózatos kiáb- 

rándulástól, amely be fog következni, ha 
meg fog nyilni a magyar közvélemény szeme 
atekintetben, hogy a külföldi példák után- 
zása a mi teljesén eltérő viszonyaink mellett 
milyen következményekkel járhat. Sajnos, a 
multon okulva, azt hiszem a ma felburján- 
zott — szerintem — veszedelmes áramla- 
toknak csakis kiábrándulás fog véget vetni. 

Befejezésül ujból ismétli asgodalmait és 
ezzel fejezi be: Nem a sors rendelte. hogy a 
magyarság minden husz évben egyszer neki- 
menjen fejével a talnak — mi magunk akar- 
juk ezt ugy. De akarjuk-e igazán? Ma még 
volna lehetőség arra, hogy erre a kérdésre 
nemmel feleljünk. 

A II-IK ZSIDÓTÖRVÉNY 
KÖVETKEZMÉNYEI. 

Grátz Gusztávhoz hasonló magyar poli- 
tikus és közgazdász kevés van már. Mert, 
ha volna, akkor mindegyik uira és ujra is- 
mételné azt, hogy milyen veszedelmes ör- 
vény felé rohan ma a magyar gazdasásgi élet 
a zsidóknak a gazdasági életből való kikap- 
csolásával. A magyarság nem fog nyerni ez- 
zel a törvénnyel, hanem milliárdokat veszi- 
teni és ami még fontosabb, - ezt már több 
izben megirtuk lapunkban is és most Grátz 
dr is mondja – az elvesztett poziciókat nem 
a magyar keresztény ifijuság fogja elfoglalni, 
hanem ,„idegenek", igazi idegenek, akik 
ezuttal németek. 

Ime klasszikus megtörtént példák, ame- 
lyekről ma Budapesten széltében-hosszában 
beszélnek és amely példák legjobban illusz- 
trálják azt a „falnak való nekimenést", 
amit ma ezek a fajtörvények ielentenek. 

A budai Goldberger-gyár. 
amely ma Kelet- és Középeurópa egyik leg- 
tökéletesebben berendezett textilsvára, átirt 
a munkaközvetitőhöz, s kérte, hogy négy ke- 
resztény mérnököt adjanak neki. akiket al- 
kalmaz és begyakoroltat azokba a különle- 
ges gyártási módokba, amelvek világszerte 
ismertté teszik a töőbb, mint százesztendős 
gyár termelvényeit. Mi történt a kérelemre? 
Küldtek a gyárnak négy német fajvédő mér- 
nököt. Erre budai Goldberger kiielentette, 
hogy egy magyar gyár gyártási titkait nem 
szolgáltatja ki német mérnöknek és ha nem 
vonják el tőle a négy ária" mérnöőköt, 
kénytelen üzemét beszüntetni. 

Ganz Danubius gyár. 
amely nem zsidó" vállalat. munkásokat 

mond a miomány 
a hajnüvesztű szerekrőli 
Sok hajnövesztő szert hirdetnek, ilyenek 

azonban a tudomány megállapitása szerint 
nincsennek. 
Nem akkor kell gondolni a haj meg- 

mentésére, mikor az már kihullott, hanem 
mielőtt a tragédia megtörtént volna, meg 
kell tenni a megfelelő ővintézkedéseket. 

,PETNOL EGGER 
hajszesz használata teljesen biztosit a 
hajhullás ellen, mert olyan hatóanyagokat 
tartalmaz, amely táplálja a fejbőrt és 
megakadályozza a iejkorpa képződését. 

MIt 

igényelt. Mert nem volt elég magyar munkás 
kéznél, Bécsből importáltak munkásokat. 

A Schuller-gyár, 

amely Európa egyik legnagyobb irószer- 
gyára, néhány héttel ezelőtt Belgiumba min- 
den eddigi eladását felülmuló hatalmas 
mennyiségű irótollat adott el. Megjelent a 
második zsidótörvény, jött a rendelés storni- 
rozása. A belga cég nem óhait olv összeköt- 
tetést, ahol az állam a II-ik zsidőtörvény 
rendelkezéseivel akar béklyót rakni polgár- 
ságának jogaira. 

Richter Gedeon-gyár 
eddig eladott a marokkói Casablancába 
nagymennyiségü gyógyárut. mikor a tör- 
vénytervezet megjelent — iött a storno. A' 
marokkói képviselő egyáltalán képtelen 
gyógyárut eladni, mivel a marokkóiak nem 
akarnak oly cégtől vásárolni. amely az uj 
„ritmusu" Magyarországban gyártia áruit. 

Tudnánk még beszélni arról a világhirü 
szállitási vállalatról, amely kitette harminc 
zsidó tisztviselőjét és azonnal helvettesitette 
őket. Tisztán németországi tisztviselőkkel. 
Kevés magyar keresztény fog elhelyezkedni 
a zsidók poziciójába, de maid kerülnek be 
fajnémetek, akik lassankint kiszoritjdk az 
értékes munkaelemeket a „lajvédelem" na- 
gyobb dicsőségére. 

. 

A zsidók jajkiáltását nem halliák meg 
a budapesti párnázott ajtók mögül néhá- 
nyan, a Grátz Gusztávok érzik, tudiák a ve- 
szélyt és hangot is adnak neki. De ki hall- 
gat rá a kergült világban? Maid. amikor 
már a textilgyárban ott lesznek a német 
mérnökök, a bankok, nagyvállalatok zsidó 
vezetői koldusboton lesznek és helyükbe egy 
80 milliós nép megbizottai fognak dirigálni, 
akkor eszmélnek majd rá, hogy ugy járnak, 
mint jártak a nemzetiségek végzetes elha- 
nyagolásával. Amit szabad (hát szabad?) a 
németeknek, azt nem teheti egy kicsi nép. 
Az emberi rövidlátás megdőbbentő iskola- 
példája játszódik le előttünk, de sainos, fél- 
millió zsidó tragédiáját jelenti és a felesz- 
mélés pillanatában már keserű vidasz lesz, 
hivatkozni Grátz Gusztávnak és még néhány 
okos és előrelátó államférfinek és közéaz- 
dásznak mementójára... 

Izletles jó kőser házikoszt kapható 
Dicermann Vilmosmnál 

TIMISOARHA IV, Sal. Tudor Vladtmirescu 24. 
Figyelmes Utazóknak megfelő 

emn. 
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Briscoe Robert, az ir szabadságharc 

rövidesen letelepiteni Palesztinában 
Az amerikai zsidóság sorsdöntő változásokat készit elő 
a cionista világmozgalomban 

New-VYork, 1939 február közepe. Érde- 
kes, különleges vendége volt a napokban a 
washingtoni Fehér Háznak. Roosewelt ameri- 
kai elnök külön kihallgatáson fogadta Robert 
Briscoe irországi parlamenti képviselőt, aki 
az európai zsidóüldözések és a zsidó földön- 
futók ügyében kelt át az Atlanti-óceánon, 
hogy a világ leghatalmasabb demokratikus 
államának a segitségét kérie az embertelen- 
ségek megszüntetéséhez és a zsidókérdés 
komoly megoldásához. 

Ki ez a Robert Briscoe ir képviselő, 
akinek a neve mostanában annvit szerepel a 
világsajtó hasábiain. 

Elsősorban is azt kell megemliíteni, 
ogy Briscoee — zsidó. Az első füűggetlen ir 
parlament egyetlen zsidó tagja. Ki ne ismer- 
né azt a hihetetlen, makacs és szivós harcot, 
amelyet a kicsiny ir nemzet évtizedek óta 
folytat a hatalmas Angliával szemben a 
maga őönállóságáért és szabadságáért? Az 
irkérdés már a világháboru előtt is egyik 
legkomolyabb gondja volt a londoni kormá- 
nyoknak, a háboru után pedig a maroknyi 
ir nép addig harcolt és követelt, amig ki- 
vivta, legalább részben, a nemzeti önállósá- 
gát. Ezzel párhuzamosan az ir szabadság- 
harcosoknak sikerült 30 év alatt uj életre 
kelteniők az ősi ir nyelvet, amelvet a há- 
boru előtt már alig egy tucatnyi tudós is- 
mert. 
BBRISCOE ELFOGLALJA A NEV- 
1 IORKI ANGOL KöÖVETSEGET. 

Irország szabadságharcában a zsidó 
Briscoe Róbertnek hatalmas szerebe volt. 
Mindig az első vonalban küzdött és forra- 
dalmi tevékenységéért három izben is ha- 
lálra itélték. De minden egyes alkalommal 
sikerült megmenekülnie a hóhér kezéből. 
Briscoe hosszu éveket töltött Északameriká- 
ban, ahol megszervezte Anglia ellen az ott- 
élő többmillió ir népet. Ő volt az. aki a leg- 
forróbb szabadságharc idején, 1924-ben egy 
kis csapat élén meglepetésszerűen elfoglalta 
a new-vorki angol követséget és hiába vezé- 
nyeltek ki ellen karhatalmat. nem hagyta el 
az épületet, hanem átalakitotta valóságos 
erőddé és onnan verte vissza az amerikai 
hadsereg szabályszerü tüzérségi és gyalog- 
sági támadásait. Az amerikai lapok annak- 
idején oldalakon keresztül foglalkoztak a 
Briscoe-különitmény bravurjával és ennek a 
maroknyi embernek az elszánt ellenállása 
keltette fel az amerikai közvéleménv figyel- 
mét és rokonszenvét az ir szabadságmozga- 
lom iránt. 

AZ IR SZABADSÁGHŐSBEN 
FELÉBRED A ZSIDÓ. 

Zsidó származása ellenére a Briscoenak 
kevés köze volt ezekben az időkben a zsi- 
dósághoz és a cionizmushoz. Az ir függet- 
lenségi küzdelemben nem jutott ideje rá. 
Csakhogy éppen az ő fanatikus és önfelál- 
dozó magatartásának a segitségével Irország 
megkapta az állami függetlenségét és igy 
Briscoe energiái felszabadultak. A közben 
megindult európai zsidóüldözések benne is 
felébresztették a zsidó öntudatot és Briscoe 
tanulmányozni kezdte a zsidókérdést. Mi- 
után befolyásos és tekintélyes ember, zsidó 
Förökben a legnagyobb szivélyességgel fogad- 
ták. Briscoe sorra látogatta a zsidóság és a 
cionista mozgalom vezetőembereit. hogy 
meghallsassa a véleményüket. A legtöbben 

azt kivánták tőle, Hogy segitsen nekik pénzt 
gyüjteni. Ez annyira elkedvetlenitette a fá- 
radhatatlan szabadságharcost, hogy ismét 
visszahuzódott és semmiféle kapcsolatot nem 
akart fenntartani a zsidó mozgalmakkal. 

A véletlen azonban összehozta Jabo- 
tinskyval, aki tudvalevően meghitt baráti 
kapcsolatokat tart fenn De Valerával, az ir 
szabadállam vezérével. Jabotinsky állás- 
pontja teljesen meghóditotta a forradalmár 
Briscoe lelkét és ettől kezdve az egykori ir 
szabadsághős a zsidó nép szolgálatába ál- 
lott. Briscoe 1938 nyarán beutazta Lengyel- 
országot, valamint más keleteurópai álla- 
mokban is járt. Megismerte a zsidó nyomort 
és tárgyalt különböző államférfiakkal. Most 
kiutazott az Egyesült-Államokba. ahol azt a 
politikai feladatot tüzte maga elé, hogy be- 
folyásolja Amerikát, lépien közbe Max Nor- 
dau nagyszabásu telepítési tervének 
mazása érdekében. Herzl első és leénagyobb 
munkatársa, a hivatalos körök által félretolt 
és agyonhalléatott Max Nordau ugyanis 
még 1920-ban az első londoni cionista érte- 
kezleten, amelyet a világháboru és a Bal- 
four-deklaráció után tartottak, nagyszabásu 
kolonizációs tervet készitett és terjesztett 
elő, amely szerint a legrővidebb idő alatt 
egymillió zsidót lehetne és kellene kitelepi- 
teni Palesztinában 

MIÉRT JÁR BRISCOE 
AMERIKÁBAN? 

Briscoe azt tervezi, hogy a Nordau-terv 
sikere érdekében felhasználja maid az Ame- 
rikában élő ireknél levő befolvását. miután 
az ir-kormány és De Valera is támogatja 
Briscoe kiküldetését. És most Briscoe meg- 
jelent Roosewelt elnőknél. akinek előter- 
jesztette a Nordau-tervet. Azt, hogy Ame- 
rika a multban is exponálta magát többször 
Angliánál a zsidó Palesztina érdekében, 
mindenki tudja. Nyilvánvaló tehát, hogy 
Briscoe akciója nyomán Amerika ismét lat- 
ba fogja vetni minden befolvását Angliánál 
a Nordau-terv érdekében. Ez annál fonto- 
sabb politikai eredmény lesz. miután éppen 
egybeesik a londoni kerekasztal-konferen- 
ciával, amely tudvalevően a zsidó iogok to- 
vábbi megszoritását célozza. Kétségtelen, 
hogy az Amerika részéről jövő nyomás a 
londoni tárgyalásokon legalább olvan suly- 
lyal fog latba esni, mint az arab államok ré- 
széről kifejtett presszió és ezen a réven a 
cionista-ügy politikai helyzete minden bi- 
zonnyal erősödni fog Briscoe beavatkozása 
folytán. Annál feltünőbb hát, hogy bizonyos 
cionista körökben a legnagyobb idesesség és 
ellenállás mutatkozik a Briscoe-akcióval 
szemben, amelyet igyekeznek meghiusítani. 

LOUIS BRANDEIS ISMÉT 
AKCIÓBA LÉPETT. 

Talán nem egészen véletlen, hogy Bris- 
coe amerikai utjával egyidejüles Pinchas 
Ruttenberé mérnők, a palesztinai villamos- 
művek vezetője majdnem hasonló akciót in- 
ditott Chamberlain angol miniszterelnöknél. 
Ruttenberg azt kérte Chamberlaintől, hogy 
tegye lehetővé 100.000 menekült zsidó azon- 
nali letelepitését Palesztinában. Egy véletlen 
folvtán ezen a megbeszélésen résztvett dr 
Weizmann Chaim. a Jewish Agency elnöke 

ráció megszerzésében és akit később radiká 

alkal- 

elsvájciasodó nagykereskedőket, akiknek alakja regé 
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is. Megbizható lapjelentések szerint Welz 
mann egyszerűüen tulzottnak jelentette ( 
Chamberlain előtt Ruttenbers tervét és kije 
lentette, hogy megelégedne 10.000 emberr 
is. Ennek a történelmi ténynek a hire óriá 
megütközést keltett az amerikai cionistá 
körében. Louis Brandeis amerikai főbir 
akinek oroszlánrésze volt a Balfour-dekls 

lis nemzeti magatartása miatt félretoltak 
cionista szervezetben, ezuttal ismét kilépe 
a porondra és egvfelől hatalmas ellenzéke 
szervez a Jewish Agency mai politikája el len, másfelől pedig minden befolvását latb veti a Briscoe-terv sikere érdekében. Anna 
ellenére, hogy a Jewish Agencvy sűrgőse 
Amerikába küldte Dávid Ben-Guriont, a pa 
lesztinai Executive elnökét a Brandeis-moz 
galom elgáncsolasára, minden iel arra mu 
tat, hogy a cionista világmozgalomban rövi 
időn belül sorsdőntő változások állhatna 
be. Ezek a változások, amelvek valószinüle 
maguk után fogiák hozni a cionista egység Íront t, nem kis mértékben attól függnek 
hogy Briscoe Róbert milyen eredményt fo 
elérni Amerikatan. 

ERIKH 
—– Seldner Imre regénye. - 

Nem kimondottan zsidó regény, cselekmén 
mégis a mai zsidó sorsot érzékelteti. Nemrégibe 
látott napvilágot Seidner Imre fólismert erdélyi u 
ságíró Erika című regénye, amelyben a szerző, 
esztendőkig népszővetségi ujságíró volt, saját regé 
nyes életküzdelmeit mondja el. Egy zsídó fiatalen 
ber életsorsa az, amít az Bríka szerzője feltár kön 
vében, amely - valamelyik krítikus megállapítá. 
szerint - „nem emigráns regény, híisz a hős őönkén 
veti magát alá a nehezebb sorsnak, tisztán báto 
kiállásból, az ifjuság nyughatatlanságából." 

Seidner Imre azt beszéli el az Erika című reg 
nyében, hogy miképpen tért vissza a földhőz. Ma 
a főldmivelés az ősi zsidó foglalkozás és nem a k 
fárkodás, mint ahogy sokan gondolják. Könyve ol 
vastán érezzűk, hogy a szerzőnek mindazt át k 
élnie, amit megírt. A karrier a regényes életküzde 
lemnek pusztán mellékterméke, a győkerei mélye 
ott sajognak azonban mindannyiunk lelkében. A 
„Erika" hőse a népszővetségi ujságiráskodása m 
lett csak ugy tudta elképzelni saját élete megválti 
sát, hogy beállt egy genífkőrnyéki tanyára kertés 
nek és a legnehezebb főldmunkával igyekezett meg 
keresni kenyerét. A havasi nővények bírodalmába 
mehéz egzisztenciális kűzdelmek várták a regény fő 
alakját. Bár az uj életnek még csak igéretét kapjul 
meg az Brika regényben, de ez már sejteti a tragéd 
kifejlését, neveztesen, hogy a főöldhőz igenis va 
számunkra visszatérés, de a főldtől elszakadni « 
ősztőneink utjáról eltérülni, azután már jfóvátehetel 
len örvények felé való sodrást felent. 

Mielőtt alapjaiban rendülne meg a modern B 
bel, még egyszer vílágot remegtető láz fut végig 
tóparti palota falai kőzőtt és a lelkes álmokat k 
gető regényhős eléri céljait. Magunk előtt látjuk M 
elégíthetetlen vágyakozásukban a hasonlíthatatlat 
életsorsu genfi kolóniákat, minisztereket és már-má 

nyesen kerekedik őssze a tó örök vergődésre ítél 
szerelmeseivel. 

Az Erika páratlan sikerét minden bízonnyal annal 
az őszínteségnek köszönheti, amellyel Seidner Imre 
érdekes meseszővésü cselekményét kezdettől fogva 
kifejléshez segíti. A nagy sikert elért regény másodí 
kiadása az aradi Lovrov-nyomda ízléses kiállításá 
ban legközelebb felenik meg. w.S. 

– HAZASSÁG, — Keller Ida, dr Kel 
ler Samu, a szílágysomlyói hitközség elnő 
kének leánya és Molnár Imre kolozsvári 
mérnőök f. hó 19-én, vasárnap délután 3 és 
fél órakor tartják egybekelési ünnepélyüket 
Szilágysomlyón, amelyre ezuton hívják meg 
rokonaikat, barátaikat és ismerőseiket. 

- 
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z ortodok : Közsonti lroda választmánya elhatározta: 

Az elmult hét szerdáján összeült az 
rdélyi ortodok Központi Iroda választmá- 
va Kolozsvárott. Fájdalommal állapitjuk 
eg, hogy ez a gyűlés, amely a világi veze- 
őség által azért hivatott össze, hogy a je- 
enlegi rendkivüli viszonyok közepette alkotó 
Estületé alakuljon át, ismét visszaesett 
bba a tehetetlenségbe, amely nem jelentett 
gyebet eddig sem, mint statisztériát az er- 
lélyi zsidóság napi sulyos problémáinál. Az 
ilés meglehetősen látogatott volt. Jelen vol- 
ak: a simleuli, déji, satmári, visói, turdai, 
égmuresi, reghini, nusfaláui, tásnadi, berbes- 
i, bistritai, secueni, huedini, sibiui, uioarai, 
ecleani, ardudi és nimigeai főrabbik, Mose 
Levi rabbi Cluj. A világi tagok közül: Ull- 
nann István és Freund József alelnökök, 
itron Benjámin, Joszovits Lipót, Weisz 
vula, Ordentlich Ferenc, Mandel Mór, Pa- 
eth Czelmus Tgmures, Csengeri Mihály, 
ohn Adolf Simleul Silvaniei, Ullmann Mik- 
ós Oradea, Waldmann Lajos Crasna, Ro- 
enzweig Emanuel Cluj, Grosz Salamon 
urda, Edelheit Reteag, Lichtenstein Józset 
Beclean, Lipót Weinberger Crasna, Lefko- 
its Lipót Oradea és Fülöp Mór Dei. 

Az ülést Freund József alelnök nyitia 
eg és az első felszólaló napirend előtt 
reund Izrael reghini 
ki az emigrációt akarja a megváltozott vi- 
onyok miatt az Iroda feladatkörébe iktatni. 
Fjuságunkat, ugymond, kivándorlási láz füti, 
mely áradattal szemben nem állhatunk öl- 
betett kezekkel. A vallásos zsidó kivándorló 
ömegeknek nincs vezetőjük. Az ifjuság cél- 
alanul és tanácstalanal imbolyog a kiván- 
lorlás utvesztőin. Az IÍroda, mint az orto- 
Hoxia legális és elismert szervezete meg kell, 
togy alakitsa a rabbikból és világi férfiakból 
lló országos bizottságát és meg kell szer- 
ezze az országos szerveztekkel az emigrá- 
ijó irányitását. 

Szófer Emánuel marosvásárhelyi főrabbi 
ifjusád tanácstalanságát vázolja, de el- 

enzi, hogy oly szervezetekkel lépjen össze- 
öttetésbe az Iroda, amelyek vallásilag ká- 
osan befolyásolhatják az ifjuságot. 

Joszovits Lipót Sighet, a kolonizáció és 
ivándorlás hathatósabb támogatására, a 
Hias" kolonizációs szervezettel javasolja a 
apcsolatok felvételét. 

Citron Benjámin medgyesi hitközségi el- 
ök utal arra, hogy legujabb értesülései sze- 

rint, mintegy kétszázezerre rug azok számua, 
akiket a revizió alkalmából az állampolgár- 
sági lajstromból kihagytak és akiknek egyet- 
en kiut létezik, a kivándorlás. A kormány 
réleménye is az, hogy ezek a hontalanok ki- 
ándorlását támogatni kell. A kultuszmi- 

hiszterium már ki is nevezte az emigárációs 
bizottságot, amelynek bucuresti tagjai dr 
Filderman, Birman és Citron Benjámin 
Adler József tordai főrabbi odamódo- 

sítja az előtte szóló kijelentését, hogy két- 
százezer állampolgársági töröltnek 30-40 
százaléka olyan, aki vagy elhalt, vagy ki- 
áudorolt és nem állhatott érdekükben ál- 
ampolgárságuk rendezése. 

Paneth M. J. dési főrabbi szerint a hely- 
zet komolyságánál fogva egy percig sem sza- 
ad tétovázni, hanem komoly lépéseket kell 
enni az emigrációs bizottság haladéktalan 
megalakitására. Az ifjuság szive mélyéig el 
an keseredve és oda csatlakozik le, ahol 

látja, hogy törődnek bajaival. Ha mi elhagy- 
juk őket, lesznek más szervezetek, amelyek 
őkef felkarolják. 

i u 

alkalommal minden főrabbi 

(szászrégeni) főrabbi 

Három hónapon belül irodai elnökválasztó 
konoresszusra gyülnek össze az erdélvi 
ortodoxia képviselői 

Spltz besztercei és Künsílicher szebeni 
főrabbik után, 

Teitelbaum Joel szatmári főrabbi már 
nem tartja kivánatosnak, hogy az Iroda 
az emigrációval foglalkozzék és célszerübb- 
nek látja, ha már megalakitanak egy emig- 
rációs bizottságot, az Irodától teljesen füg- 
getlen legyen és különválasztva müködjék. 
Az IÍroda a szatmári főrabbi javaslatát fo- 
dadta el és a következő emigrációs bizottsá- 
got küldte ki, függetlenül az Iroda szerveze- 
tétől. A bizottság tagjai: szatmári, oisói, 
dési, tordai, tárgu-muresi, reghini és besz- 
tercei tőrabbik, továbbá Ullman István és 
Freund József alelnökök, Citron Benjámin, 
Joszovits Lipót, Weisz Gyula, Winkler Mór 
(Bucurest), Ordentlich Ferenc. - A szat- 

mári főrabbi nem fogadja el tagságát és fel- 

hivja a választmányi gyülést, hogy Adar 

7-ére általános bőjtöt rendeljenek el, amely 
intse híveit ki- 

fartásra és istenfélelemre. Majd felveti a 

szombati iráskényszer kérdését és annak 

megszüntetése iránt sürgős lépések megtéte- 

lére hivja fel az Iroda adminisztrációját. 

Ordentlich Ferenc, Hager visői főrabbi, 
Rosner irodai titkár hozzászólása után, el- 
határozták, hogy legfelsőbb fórumoknál egy 
kiküldött rabbikból s világi férfiakból álló 
delegáció interveniálion a szombati irás- 
kényszer megszüntetése ügyében. 

Ezután hosszas vita fejlődött ki az 
ideiglenes vezetés további rendezése kérdésé- 
ben. Ez már azért is aktuálissá vált, mert 
Freund József alelnök bejelenti, hogy más- 
oldalu nagyfoku elfoglaltsága miatt nem 
vállahatja tovább az elnökséget és visszavo- 
nul az Iroda ügyeinek veztésétől. 

Joszovits Liípót javasolja az Iroda át- 
helyezésének, a ma egyetlen aktiv alelnök- 
nek, Ullman István lakóhelyére való áttele- 
pitését. E kérdés körül erőteljes vita fejlő- 
dik ki, melynek során Citron Benjámin med- 
gyesi hitközségi elnőköt, aki ideje nagyrészét 
Bukarestben tölti, javasolják az elnőkségbe 
való bevonására, hogy igy az Iroda megfe- 
lelő képviselethez jusson a fővárosban is. A 
javaslatot elfogadják. 

Az ideiglenes vezetés kérdésében hozzá- 
szóltak még Mandel Mór tárgu-muresi, Jo- 
szovits Lipót szigeti, Weisz Gyula kolozs- 
vári hitközségi elnökök, továbbá Paneth Ja- 
kab dési főrabbi, Paneth Celmus tárgu-mu- 
resí, Csengeri Mihály és Kohn Adol! szi- 
lágysomlyói delegátusok. 

Ullman István irodai alelnök megvilá- 
gitja a kérdést ugy a maga, mint az Íroda 
szempontjából és alapos érvekkel indokolja, 
hogy nem lehetséges a mai nagy feladatok 
mellett csak olyképen intézni az Irodd mind 
Jontosabbá váló kérdéseit, ha erre több időt 
szentelnek. Épen ezért javasolja a kongresz- 
szus összehivását, amelynek gondoskodni 
kell olyan elnök megválasztásáról, aki telje- 
sen, de legalább hetenkint egy-két napot Ko- 
lozsváron tölt az Iroda ügyelnek vezetésére. 

Több hozzászólás után Freund Józsel 
elnök rezümálja a határozatokat, amely ki- 
mondja, hogy Citron Benjámint megbizzák, 
mint harmadik alelnököt az Iroda bukaresti 
ügyeinek intézésére. Továbbá az elnőkvá- 
lasztó kongresszust közvetlenül pészach 
utánra összehivják. 

Ezután a rabbitanács ült össze külön- 
bőző vitás hitközségi belügyek kivizsgálá- 
sára és a döntés meghozására. 

ianetm öARAIMM 
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Raktáron tartja az 
összes bel-és kül. 
földi gyógyszer- 
különlegessége- 
ket, injectiokat, 
valamint az összes illat! 
szereket és kozmetika 

m cikkeket. Nagy válasz- 
ték Houbigant, áron- 
Chanel, Michel, Guer- 
lin, Patou, Grolie, stb. 
gyartmányokban. 
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gyogyszerész 

DROGUERIA CARAIMAN 

– GYÜJTÉST FOLYTATTAK GHER- 
LÁN A MENEKÜLTEK JAVÁRA. Gherlán 
február 5-én nagy gyüitést rendeztek az uj- 
cionista ifjak, akik a „Népünk" akuciójára 
hivatkoztak, amelyet „Segitség" cimen indi- 
tottunk. Gherlára mentek először, maijd kö- 
vetkezik Dej, Retteg, Bistrita és tovább. 
Trelhaft és Spéter ujcionisták ingyen adták 
luxusautójukat a szent célra. Előbb a kávé- 
házban gyüűjtöttek, majd KRoth Jenőt kérték 
fel, a Klein Mór és Tsa cég beltagját, aki 
rögtön négy gyűitő párt állitott össze és az 
ifjakkal együtt egy óra leforgása alatt 10 
ezer leit gyüjtöttek a menekültek iavára. 
Nem volt olyan ház, ahol kisebb-nagyobb 
összegeket nem adtak volna. Segitettek még 
Vajda Andor és Nasch J. Ezután következ- 
nek a több szamosvőlgyi városol- 

– NAGY UJCIONISTA MEETING 
FEBRUAÁR 19-ÉN KOLOZSVÁRON ÉS 
20-AN NAGYVAÁARADON. A bukaresti uj- 
cionista országos központ elhatározta, hogy 
a legintenzivebb munkába kezd, hogy az er- 
délyi zsidóságot felvilágositsa a ielenlegi 
palesztinai helvzetről, a kerekasztal konfe- 
renciáról és a teendőkről, amelyeket követni 
kell. Ezért a központi megbizásból dr Benno 
Sternberg Cernauti-ból, akit a kolozsvári zsi- 
dóság már régebbről ismer, valamint Michel 
Gornstein mérnök Kisenevből, Leitner Zol- 
tán erdélyi ujcionista szervezet elnökkel 
együtt nagy meetinget tartanak, maid más- 
nap, 20-án este 9 órakor a nagyváradi Do- 
rian helyiségében fogiák megtartani az elő- 
adásoka' 

— BARMIZVOH. – Kedves családi 
ünnepély volt f. hó 4-én, szombaton Stfern 
Hermann cluji Talmud Tóra „Szinaj" el- 
nőke házában. Fia Dávid Lévi lett barmic- 
voh, aki szépen felépitett Chariiot droset 
mondott, köszönetet mondva szüleinek oda- 
adó neveléséért. —– A barmicvoh keretében 
CGlasner Akiba tőrabbi, Bloxenheim rabbi, 
Elijahu Grünberger rabbi (Wien) és Gutt- 
mann Márton tartottak beszédeket. 

— A munkácsi héber álmnáziumot át- 
alakitották magyar—zsidó gimnáziummá. 
Miután Munkácsot Magyarországhoz csatol- 
ták, a hatósások bezárták az ottani héber 
gimnáziumot. Rövid idővel ezelőtt azonban 
ujra megkezdődött a tanitás, de az iskola 
elvesztette héber gimnáziumi jellegét, mert 
az előadási nyelve magyar, migé a bibla és a 
héber nyelv csak része az általános tanterv- 
nek. Az iskola uj igazgatója Rubin mernök. 



Berlin. - A News Chronicle berlini 
közli, hogy több, mint száz arab diákot vettek fel a 

ány 

berlini politikai főiskolára, ahol a német korm 

költségein propaganda instruktorokká képezik ki 

őket. Kiképzésük után a közelkeleti zsidó- és angol- 

ellenes propaganda osztályhoz fogtlák beosztani őket. 

London. – Sztourton őrnagy interpellációlára 
válaszolva, Sir Samuel Hoare belűgyminiszter kiie- 

lentette az alsóházban, hogy 1938 iulius 1-től 1939 

január 27-id összesen 3897 felnőtt és 2843 gyermek 

menekült vándorolt Németországból és Ausztriából 

Angliába és 6530 felnőtt és 150 gyermek Csehszlová- 
kiából. 

Chuszt. - Az ukrán nemzeti egység pártla, mely 
kormánypártként szerepel. elhatározta, hogy fali 

alapon szervezi meg keretelt. Tagtai csak ukrán szár- 

mazásu és nemzetiségű cegyének lehetnek. 

New-York. - Frankfurter professzor, akit Roo- 

sewelt elnök a legfelsőbb amerikai bizottság tagtává 

nevezett ki, a napokban foglalta el ul hivatalát. A 
legfőbb törvényszék disztermében űnnepélyes kere- 

tek kőzött történt meg a belktatás és az esküűtétel. 
vVilliam Lewis biró, az amerikai cionista szerve- 

zet alelnőke szivszélhüdésben váratlanul meghalt 

Philadelphiában. William Lewis 1884-ben szűletett a 
litvániai Ponewiez nevű helységben. Philadelphiában 
nevelkedett, 1906-ban űgyvéd lett, 1922-ben pedid 
biró. Lewis több amerikai zsidó vezető testűletnek 

volt tagia. 

Varsó. - A lengyel kormány megdbizta para- 
guayai és boliviai képviselőit, hogy az ko 
mányokkal tárgyalásokat folytasson a lengyel zsidók 
bevándorlásának megkönnyitése érdekében. A pDa- 
raguayai és boliviai kormánnyal már előzőles szer- 
ződés lőtt létre lengyelországi mezőgazdasádi mun- 
kások bevándorlása űgyében. - A varsói űgyvédi 
kamara a napokban vette vizsgálat alá 99 űgyvéd- 
telőlt kérését a kamarába való felvételre. 36 keresz- 
tény kérvényező űgyét kedvezően intézték el. mid 
63 zsidó kérvényezőt elutasítot 

Kovnó. - A schauleni kerületi főnöők két hét- 
töl egy hónapig teriedő bőrtönbüntetésre és 200-tól 
500 litvanosig teriedő pénzbirságra itélt 14 egvént, 
akik zsidóellenes izgatásokban és támadásokban 
vettek részt. - A liván belűgyminiszterium 1939. 
évére ősszesen 123 ezer 500 litvánosz szubvenciót 
szavazott meg a küűülönbőző zsidó szociális intézmé- 

nyek ijavára állami hozzátárulás formátában. 

Jaffa. - Mustapha al Jezaryt, akit Palesztinában 
mint a legfélelmetesebb terroristavezérek egyikét és 
Abdul Razik, az arab terrorcsapatok fővezérének 
űgynőkét ismerték, a taffai katonai biróság halálos 
itéletének értelmében a minap Jeruzsálemben ki- 

végezték. 

Tel-Avív. - 1938-ban Tel-Avivban 649 személy- 
autót, 23 autobuszt, 360 teherkocsit. 121 motorke- 
rékpárost, vagyis ősszesen 1153 gépkocsit regisztrál- 
tak. 

Szófia. - A szófiai rendőrség és a vidéki rend- 
örhatóságok felszólitották a Bulgáriában élő német. 
olasz, spanyol és gőrőg illetőségű zsidókat, hogy két 
héten belűl hagyiják el az orszád terűletét. A kűl- 
főldi zsidók kőrében nagy pánikot keltett a rendelet, 
annál is inkább, mivel nem tudják, hová menjenek. 
A szomszéd országok ugyanis hermetikusan elzár- 
ják kapuikat az idegen elemek bevándorlása elől. 

Budapest. - A rendőrbiróság 5000 pengő pénz- 
bűntetésre és egyhavi elzárásra itélte Havas Fülőp 
hutorgyárost, valamint 15 napi elzárásra Mendel- 
sohn Rudolfot. a gyár főkönyvelőilét. mert tavaly 
szeptemberben. az első zsidótőrvényben engedélve- 
zett 20 százalékon felül alkalmaztak egy Somogyi 
Ede nevezetű magántisztviselőt. Mind a két elitélt 
felebbezést adott be. 

Memel. - Miután kűlőnbőző tarthatatlan vá- 
dakkal a rendőrség letartóztatta a zsidó orvosokat 
és fogvatartásának ideje alatt egyik közülük öngyil- 
kosságot követett el, az ősszes szabadlábon lévő 
zsidó orvosok elhagyták Memel terűletét. A nemzeti 
szocialista dikertorium erre tőbb németországi árla 
orvost hivott meg a zsidó orvosok helyének elfog- 
lalására. 
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BUN DE IMPRIMAT. 

„GRAFICA", ORADEA 

tudósítóla 

ottani kor- 
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Sessnsége? 
Az erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie 

részét abbóél a segélyakcióból, amely meg- 
indult a németországi menekültek érdeké- 
ben. Sokan a szerencsétlen üldözött zsidók 
közül errelelé is eljutottak, hogy innen to- 
vábbmenjenek vééleses letelepedési helyük 
felé. Ezek a boldostalan, hazátlan emberek, 
akik ruha és élelem nélkül jutottak ide, 
sürgős támogatásra szorulnak. Élelmezni és 
lelruházni kell őket. Gondoskodni kell to- 
vábbutazásuk lehetőségéről. Meg kell moz- 
duljon a legközönyösebb zsidó szív és adni 
kell, adni sokat és azonnal. 

Tekintettel a rendkivül fontos és nemes 
célra, ielkérjük lapunk olvasóit, hogy jut- 
tassák el pénzbeli, vagy természetbeni ado- 
mányaikat minden város hitkőzségeihez, 
vagy lapunk kiadóhivatalához, Oradea, Str. 

ÉPÜNK 
ken máThopero 

Miron Pompiliu 8, Telefon 24-40), amely 
szivesen továbbítja azt a kellő helyre a leg- 
jobban rászorultaknak. (Ha nagyváradiak, 
ugy telelonon is beszólhatnak és elmegy az 
hágtmányoltért a segélybízottság megbizott- 
ja. 

Ujabban az alant adományok folytak be 
szerkesztőségünkbe: Weisz Dávid Báita 200, 
Glück József Báita 100, Tevjovits Jenő Báita 
200, Arnold Struh! Lazarea 200, Jacob Andree 
Ardusel 200, ing. Hoffmann Pál Bucuresti, ru- 
hanemüek. Eddigi gyüjtésünk eredménye: 
532.900 lei, összesen: 33.800 lei. 

—– BUKARESTI GYÁR viz, gáz- és gőz 
armatura gyártásban nagy gyakorlattal ren- 
delkező üzemvezetőt keres. Referenciák és 
cim a kiadóhivatalba ARMATURA" 
alatt kéretik. 
— NÉHAI FRANKL ADOLF FELSŐ- 

HAZI TAG ÖZVEGYE, a kiváló nagyasz- 
szony nem sok évvel élte tul neves férjét. 
Általános részvét mellett temették el a régi 
budai ortodox temetőben. A mostani orszá- 
gos elnök, Kahan Frankl Samu felesége, 
édesanyját vesztette el benne. 

MAÁRCIUSBAN UTAZOM PaA.- 
LESZTINÁBA, ottani komolyabb üzleti meg- 
bizást vállalok. Kesztenbaum Miksa Oradea, 
str. Regele Carol II. 4. Telefon 19-35, 

—– Csehszlovákia számára eltopadha- 
tatlan a zsidó kérdésnek faji alapon való 
megoldása. A csehszlovák kormány két 
rendeletet adott ki, az egyik az állampol- 
gárságok reviziójára, a másik a menekültek 
kiutasitására vonatkozik. A két rendelet 
mem tesz különbséget nemzetiségi, faji, vagy 
felekezeti hovatartozás tekintetében, de gya- 
korlatilag főleg a zsidók ellen alkalmaz- 
zák. – Becslések szerint Csehszlovákiában 
mintegy őtezer németorszási menekült él, 
akik hetek és hónapok óta hiába ostromol- 
ják a konzulátusokat vizumokért. Helyzetük 
hétségbeejtő. — Ami az állampolgársági re- 
viziót illeti, 1918 november elseje óta becs- 
lés szerint háromezer zsidó család, összesen 
tizezer lélek szerezte meg a csehszlovák ál- 
lampolgárságot. - A prágai lapok hangsu- 
Iyozzák, hogy a kormány ezekkel a rendele- 
tekkel nem faji törvényeket vezetett be. A 
Narodni Politika cimű lap hangoztatija, hogy 
Csehszlovákia számára elvileg is elfogadha- 
tatlan a zsidókérdésnek faji alapon való 
megoldása. A második köztársaság a keresz- 
tény szellem alapján áll és a kereszténység 
és a rasszizmus között oly mélyreható és át- 
hidalhatatlan az ellentét, mint a tüz és a 
viz között. Ami nem jelenti azt, hogy a mi 
zsidóellenes intézkedéseink kevésbé jelen- 
tősek, mint azok, amelyeket faitörvények 
alapján álló országokban foganatositanak. 
elsősorban gazdasági téren kell arányosan 
korlátozni a zsidók tevékenységét. 

—- ORTH. KÖSER KONYHAMAT Bra- 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helveztem át f. évi október 1-től kezdő- 
dően. Korona kávéház mellett. Káhán res- 
taurant, 

jelige 

tetben tulzottak is és gyűjtőnevükön „jeke"-nek csu folják öket Palesztinában, 

nem tudott lakáshoz jutni. Ezért egy kímustrált vasu 

tették, hogy azért nem kell egy kilométert ayalodol 

biró nem ért rá a tárgyalást megtartani. Azt azon 

1939 február 17. 

I 
sok rende 

de sok tekin 

A menekült németek kétségtelenül 
és fenyelmet vittek be Palesztinába, 

éppen biízonyos tulzottsá 
auk miatt. A komoly íidők humorára jellemző az a anekdota. amely ma száiról-száfra fár az erecben. 

Egy német menekült, aki eljutott az orszásba 

kocsiba ütőtte fel tanyáját, ahol most a kővetkező 
ket csínálja, Ha cigarettára akar gyujtani, akkor át megy az egyik fülkéből a másikba. Amikor megkér dezték tőle, hogy miért teszi. azt válaszolta, hos nem dohányozhat ott, ahol ki van írva, hogy „nem 
dohányzók"-nak. 

Megkérdezték tőle, hody miért nem nyitfa ki a ablakot a cidaretta elszívása után, míre a „feke" az 
válaszolta: 

—– Hát nem nyithatom ki, mert oda van írva a ablakfára: „Kihajolni életveszélyes!" 
Amikor pedia W. C.-t keresett, hiába fiayelmez 

jon, hiszen van a vagonban, akkor a „feke" azt a 
választ adta: 
— Hogy képzelik, hát nem tudják, hogy amis a 

vonat áll, nem szabad a W. C.-t használni?... 

A ,„feke" megérkezík ilesálisan Palesztínába 
De van benne rendszeretet és ezért érkezése után 
másnap felentkezik az andol rendőrségen és fe 
enti: 
— Tegnan érkeztem illedálisan. kérek egy utó 

lados vizumot. 
*. 

A ,„feke" egyenességére mesélik Palesztnában 
Sulyos vitája volt egy „keleteurópai" zsidóval. de a 

ban a „feke" tudta, hogy a perben öt ítélik el 
nap délelőtt 10 órára rendelte oda őket a bíró. 
„feke" megfelent pontosan - a másik nem... 

.k 

BEay ,„feke" orvos, névszerint dr Kohn Móze 
megérkezett az erecbe, az egyik palcsztinai lapba 
következő hirdetést adta fel: 

„Dr Moses Cohn, kétezer éves távollét után ha 
zaérkezett és rendeléseit medkezdte. (A lezérdeke 
sebb,. hogy ez megtőrtént.) 

.*. 

A ,„feke" zsídők önmaguk is humorízálnak 
jellemző erre, hogy egy hektodrafált lapot is kiad 
nak, amelynek címe: „Jekischer Beobachter". 

EREC IZRAEL GYÓGYIT 

Kuk főrabbihoz eljőtt egyszer egy Amerikából 
Palesztinában letelepedett vallásos zsídó és kifelen 
tette neki, hogy visszaköltőzik Amerikába, mert nem 
tetszik neki a palesztinai helyzet. 
– Miért? - kérdezte a főrabbi. 
—– Azért, – felelte - telenedtem le Erec Izrael 

be, hogy vallásos környezetben neveljem syermekel 
met és most látom, hogy ítt sok a vallástalan cha 
luc, a szombat megszentségtelenitőie. 

Kuk főrabbi másról kezdett beszélni, majd med 
kérdezte tőle, vannak-e gyógyhelyek Amerikában. Ő 
felsorolt egynéhányat, az egyiknél megállította a fő 
rabbi és azt mondotta: 
— Én éppen ebben a városban voltam és mond 

hatom, idazán nem értem. miért mondják, hody 
olyan jfó a levegője. hisz csuna beted, asztmatiku 
emberrel találkoztam ott. 

Az amerikai azt felelte: : 
— Éppen ezért jönnek oda az emberek, 

meg akarnak svógyulni. 
— No látja, — felelte Kuk rabbi, - BErec 1 

raellel is igy van: azért találunk ítt oly sok vallá 
silad betes embert, mert ide jönnek az egész vilád 
ból meggyógyulni a zsidók. 

SEMMI KÖZB HOZZA 

Egy megszorult ember elmegy az antikváriumba 
hóna alatt egy vaskos könyvvel és azt mondia: 

— Kérem volna nekem egy eladó bűntetőtőör 
vénykönyvem. Megveszi? 
— Használt példány? - kérdi az antikvárius. 
Míre dűhősen felel az ajánló: 
– Ahhoz magának semmi kőze! 

BEGY ALAPNÉLKÜLI IRÁSMÜ 

A tanító egy mesét olvas fel a gyermekeknek és 
aztán azt próbálja medmagyarázni, hogy mi is az a 
mese. Aztán megkérdí: 
— Na, hogy hívják azt az írásművet. amelyel 

csak ugy kizondol az ember és semmi komoly alan 
ja nincs? 

Az egyik fiu dsondolkodik egy kicsít, aztán ki 
vádfa: 
— Azt az írásművet adóvallomásnak híviák. 

mel


